

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
высшего образования
«Южно-Уральский государственный университет»
(Национальный исследовательский университет)
Юридический институт
Кафедра «Уголовное и уголовно-исполнительное право, криминология»

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА БАКАЛАВРА

Насилие как способ совершения преступления по уголовному праву РФ
ЮУрГУ – 40.03.01.2016.463. ВКР

Руководитель выпускной
квалификационной работы
Видергольд Анна Игоревна,
доцент кафедры, к.ю.н.

_____ 2020 г.

Автор выпускной
квалификационной работы
Бауэр Эдуард Валерьевич
_____ 2020г.

Нормоконтролер
Видергольд Анна Игоревна,
доцент кафедры, к.ю.н.

_____ 2020 г.

Челябинск 2020

ОГЛАВЛЕНИЕ

	ВВЕДЕНИЕ.....	3
Глава 1	ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ НАСИЛИЯ КАК СПОСОБА СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ	
1.1	Понятие и основные криминологические характеристики преступного насилия.....	6
1.2	Характеристика лиц, прибегающих к преступному насилию и его основные детерминаты.....	14
Глава 2	АНАЛИЗ ТЯЖКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НАСИЛИЕМ	
2.1	Умышленное убийство и причинения тяжкого вреда здоровью.....	23
2.2	Изнасилования и хулиганство, связанное с преступным насилием.....	35
Глава 3	СПОСОБЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОГО НАСИЛИЯ В РОССИИ И ИХ ПРОБЛЕМАТИКА	
3.1	Динамика роста преступного насилия, а также способы его предупреждения.....	43
3.2	Совершенствование карательной политики в сдерживании преступного насилия.....	51
	ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	60
	БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК.....	63

ВВЕДЕНИЕ

В Конституции РФ говорится о том, что «признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства».¹ Именно этим положением и обуславливается актуальность данной темы, поскольку «человек, его права и свободы являются высшей ценностью».

Уголовный кодекс ставит задачу охранять права и свободы человека и гражданина. Для осуществления этой задачи УК РФ устанавливает «основание и принципы уголовной ответственности, определяет, какие опасные для личности... деяния признаются преступлениями, и устанавливает виды наказаний и иные меры уголовно-правового характера за совершение преступлений».

Безнаказанность оказывает негативное влияние на рост насилия в обществе. Огромное количество насильственных преступлений выступают в роли катализатора для совершения новых преступлений. Также не стоит забывать о бытовом насилии, которое, как бы это цинично не звучало, выступает в роли легального института воспроизводства насилия.

Рост насилия в России также способствует росту общественной напряженности и ведет население к потере чувства безопасности, а также формирует в обществе ошибочное представление о том, что насилие и преступность получили широкий размах, а уровень раскрываемости преступлений остался низким. Исходя из этого, трудно недооценивать важность борьбы с ним.

Недостаточная научная разработанность и одновременно значимость изучения ситуации, сложившейся в сфере назначения уголовных наказаний за насильственные преступления обусловили мой выбор настоящей темы выпускной квалификационной работы.

Объектом исследования выпускной квалификационной работы являются общественные отношения, возникающие в сфере

¹ Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 // Российская газета. 25.12.1993.

применения уголовного законодательства об ответственности за преступления, связанными с насилием, а также состояние, динамика и противоречия уголовно-правовой борьбы с ними.

Предметом исследования выпускной квалификационной работы являются соотношение тенденций применения насилия и строгость уголовно-правового воздействия на лиц, использующих его, правоприменительная практика, доктринальные источники, касающиеся ответственности за преступления, связанные с насилием.

Цель выпускной квалификационной работы заключается в проведении анализа для выявления значения насилия как способа совершения преступления.

Достижение обозначенной мной цели обусловило постановку и решение следующих задач:

- уточнение понятия преступного насилия и определение объема насильственных преступлений;
- раскрыть общую характеристику насильственного способа совершения преступления;
- исследование основных видов преступного насилия в России;
- выявить пути совершенствования мер предупреждения преступного насилия;

При написании работы использовались общенаучные методы познания, а также ряд частнонаучных методов, среди которых историко-юридический, системно-структурный, сравнительно-правовой, формально-логический и другие. Особо хочется отметить социологические приемы исследования, в частности изучение материалов судебной практики.

Степень научной разработанности темы данного исследования недостаточно велика. Огромное количество известных ученых и правоведов занимались ее изучением, среди них: Ю.М. Антоян, С.В. Бородин, А.В. Борбат, А.И. Ильяшенко, В.Н. Бурлаков, А. Кибальник, Л. В. Красуцких и др. В работах указанных ученых рассмотрены далеко не все вопросы (это

связано с многоаспектностью проблем и их сложностью). Недостаточная научная разработанность ответственности за преступления, связанные с преступным насилием обуславливает необходимость дальнейшего комплексного ее исследования с целью повышения эффективности применения уголовно-правовых, общих и специально-криминологических мер, направленных на предупреждение данного негативного, исключительно опасного социального явления.

Научная новизна работы состоит в том, что нами осуществлен комплексный анализ вопросов уголовной ответственности за преступления, связанных с насилием. Полученные выводы и результаты позволили сформулировать ряд предложений по дальнейшему совершенствованию предупреждения преступлений, связанных с насилием.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ НАСИЛИЯ КАК СПОСОБА СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

1.1. Понятие и основные криминологические характеристики преступного насилия

Под насильственной преступностью следует понимать исторически изменчивое, социальное и уголовно-правовое явление, которое представляет собой систему форм уголовного насилия, существует в определенное время, на определенной территории и имеет присущие ей количественные и качественные показатели.²

Насилие - это физическое или психическое воздействие на человека, которое причиняет вред его жизни или здоровью (в том числе психическому) или создает реальную угрозу причинения такого вреда, либо заключается в физическом ограничении или лишении человека личной свободы, что осуществляется с целью принудить потерпевшего совершить определенные действия или воздержаться от их совершения или лишить его возможности действовать по собственной воле.

Из указанной дефиниции можно выделить признаки насилия:

- физическое или (и) психическое воздействие на человека ;
- последствие в виде вреда жизни или здоровью (в том числе психическому) или реальной угрозы причинения такого вреда или физического ограничения или лишения личной свободы человека;
- цель заставить потерпевшего совершить определенные действия или воздержаться от их совершения или лишить его возможности действовать по собственной воле.

Преступлений, содержащих в себе насилие, достаточно много. Так, УК РФ включает в себя пятьдесят пять статей, где в качестве обязательного признака состава преступления предусмотрено применение насилия. Более двадцати статей УК РФ устанавливают ответственность за насильственные

² Антонян Ю.М. Насильственная преступность в России. М., 2006. С. 34

преступления против личности. Именно эти преступления представляют серьезную угрозу, так как в них проявляются наиболее опасные виды насилия. Объектом в таких преступлениях выступает человек. Похищение человека, вымогательство и захват заложника тоже связаны с насилием, однако, в этих случаях оно используется как средство достижения, в основном, материальной цели.³

Неустрашимым элементом социальных отношений считается насилие. Наличие насилия возможно увидеть во взаимоотношениях среди отдельных людей, в том числе среди народов и стран. Принуждения, угрозы, физическое унижение считаются формами проявления насилия. Ограничение прав и ущемление свободы действий сопутствуются насилием как одного лица, группы или категорий лиц, учреждений, а также национальных структур. Оказание на человека мощного психологического воздействия фактом способности использования насилия или угрозой его использования заставляет индивида осуществлять необдуманные поступки, либо воздерживаться от тех или иных требуемых действий, погружает его в стрессовое состояние. Для достижения личных целей люди, а также страны зачастую прибегают к мощному психологическому рычагу давления. Таким рычагом, например, является страх за себя или своих близких. Инструментом сохранения или изменения проводимой национальной политики считается насилие.⁴

В. П. Плохова пишет, что «...среди насильственных преступлений наиболее устойчивую и значительную часть составляют умышленные убийства (около 15%), умышленные причинения тяжкого вреда здоровью (свыше 27%), изнасилования (около 4%), угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (около 37%), умышленные причинения средней тяжести вреда здоровью (свыше 16%). Состояние и динамика совершения

³ Антонян, Ю.М, Казакова В.А. Понятие и криминологическая классификация насильственных преступлений / Ю.М. Антонян, В.А. Казакова. М.: Статут, 2009. С. 22.

⁴ Мандель, Б. Р. Психология стресса : учебное пособие / Б. Р. Мандель. 2-е изд., стер. Москва : ФЛИНТА, 2019. С. 3

преимущественно этих преступлений и характеризуют насильственную преступность в целом».⁵

Близкими между собой по криминалистическим признакам считаются такие насильственные преступления, как убийство, умышленное причинение вреда здоровью, изнасилование, а также хулиганство, сопряженные с насилием.

Преступное насилие не только наносит ущерб важнейшим ценностям современного общества, но и имеет много общих, криминологически значимых черт и признаков, особенно когда речь заходит об убийстве и причинении телесных повреждений.

«По степени общественной опасности, тяжести причиняемого вреда насильственные преступления занимают особое место среди других преступных проявлений. Они посягают на основные человеческие ценности, будучи самыми трагичными и порицаемыми с точки зрения большинства граждан. Достаточно велика их распространенность — около 20% всех регистрируемых преступлений. Неблагоприятны и тенденции их развития, — они демонстрируют неуклонный рост, особенно за два минувших десятилетия».⁶

Исследование места, времени и метода совершения насилия считается анализом насильственных преступлений.

Огромное количество убийств, изнасилований и телесных повреждений совершается в городских районах. Это связано с тем, что на данный момент большая часть всего населения России проживает в городах и иных пунктах городского типа.

Для больших городов характерно увеличение преступности. Приблизительно каждое второе насильственное преступление происходит в городах. Средние, небольшие города и трудовые поселки заняли оставшуюся

⁵ Плохова, В.П. Насильственные преступления против личности: криминологическая и правовая обоснованность / В.П. Плохова. – М.: Юридический центр пресс, 2006. С. 43

⁶ Воронин, Ю. А. Введение в криминологию: курс лекций : учебное пособие / Ю. А. Воронин. 3-е изд., стер. Москва : ФЛИНТА, 2019. С. 94

долю. Криминологическая обстановка в подобных местах, как трудовые поселки, нередко бывает крайне сложной. Наблюдается достаточно высокий уровень умышленных убийств, из числа которых возможно встретиться с убийствами, содержащими отягчающие обстоятельства. Имеется крепкая взаимосвязь среди степени преступности и частью населения, которое обитает в рабочих поселках. Результаты этой взаимосвязи превышают соответствующие показатели взаимосвязи среди степени преступности и части населения, находящихся в городских регионах.

Большая доля тяжких насильственных преступлений происходит или по месту проживания, или на улицах и в других общественных местах. В частности, на жилые помещения приходится две трети умышленных убийств и телесных повреждений. Из данных ситуации в половине речь идет об участках совместного проживания правонарушителя и пострадавшего. Больше всего, как правило, участком совершения преступления считаются отдельные квартиры или собственные дома. Практически в четыре раза реже доводится сталкиваться с преступлениями, произведенными в коммунальных квартирах. Однако не может не волновать следующая направленность: по мере уменьшения доли лиц, живущих в подобных помещениях, увеличивается часть убийств и тяжких телесных повреждений, совершаемых в них. Субъекты данных преступлений чувствуют особую неполноценность своего жилищно-бытового статуса, что отрицательно воздействует и на их взаимоотношения с окружающими.⁷

«Важнейшей криминологической характеристикой рассматриваемых преступлений является время их совершения», - пишет Ю. М. Антонян. «Анализ данного показателя можно осуществлять по ряду показателей: времени года, дню недели, времени суток, в плане соотношения времени совершения преступления с рабочим графиком преступника и т. п. Давно, известно, что преступления против личности чаще встречаются весной и

⁷ Пономарев П.Г. Насильственная преступность: меры предупреждения. М.: Юрист, 2006. № 2. С. 67

летом. В современных условиях эти различия выражаются в меньшей степени, особенно если учесть, что основная масса тяжких насильственных преступлений совершается в жилых помещениях. По данным выборочных исследований, свыше половины убийств и тяжких телесных повреждений приходится на три дня недели - пятницу, субботу и воскресенье. Сравнения, проведенные по разным годам, постоянно показывают, что самым криминогенным днем недели является пятница. Что касается времени суток, то и здесь имеются свои криминогенные полосы. Прежде всего, это вечер, точнее промежуток времени 18-22 часа. Наиболее часто, по сравнению с иными равными временными интервалами, тяжкие насильственные преступления совершаются с 18 до 20 часов. В эти часы, как правило, идет интенсивная продажа (и особенно потребление) спиртных напитков. На этот отрезок времени приходится один из пиков межличностных контактов и столкновений, связанных с окончанием рабочего дня у основной массы трудящихся».⁸

Каждое второе насильственное преступление приходится на период после работы. Примерно 5% преступлений происходят до ее начала. Данный показатель возрастает в случае, если они совершаются в коммунальных квартирах. Значительное количество преступлений совершается в то время, когда злоумышленник должен был пребывать на рабочем месте. Каждое десятое насильственное преступление, происходящее в квартире, приходится на это время. Доказательством связи бытовой сферы и социального производства служит обозначенный факт и свидетельствует о наличии цепочки криминогенных условий.⁹

По мнению А. И. Ильяшенко, «...взаимопереплетение основных сфер жизнедеятельности еще более характерно для образа жизни лиц, проживающих и работающих в сельской местности. Не случаен тот факт, что

⁸ Антонян Ю.М. Актуальные проблемы насилия в российском обществе // Уголовное право. 2010. № 3. С. 25

⁹ Там же С. 26

убийства и причинение телесных повреждений в часы, когда преступник должен был работать, встречаются еще чаще - примерно в 1,3 раза по сравнению с соответствующим показателем по городской преступности. Также дает о себе знать и комплекс дополнительных негативных обстоятельств, осложняющих функционирование общественного производства на селе по сравнению с городом».¹⁰

«Динамика показывает рост убийств – в 4 раза, тяжких телесных повреждений – в 3,5 раза; изнасилований заметно меньше – в 1,5 раза. В структуре насильственных преступлений беспрецедентно увеличилось количество вооруженной агрессии, т. е. насилий с использованием огнестрельного оружия. В уголовной статистике отдельно стали выделяться показатели преступлений с использованием огнестрельного оружия».¹¹

Использование, как правило, физического насилия считается характерной особенностью преступлений против личности. Использование холодного и огнестрельного оружия, применение прочих предметов, а кроме того рук и ног нападающего составляют формы преступного насилия. Методы совершения насилия это ранения, удары, удушение и т.д. В 66% убийств и причиненных телесных повреждений, в соответствии с проведенными исследованиями, фигурирует использование холодного оружия. Почти в 20% ситуации нанесение ударов конечностями представляет собой способ совершения преступления.¹²

Убийства с применением огнестрельного оружия можно охарактеризовать довольно опасными преступлениями. Об их большой угрозе говорят следующие данные:

- приблизительно каждое десятое убийство приходится на них;
- становится наиболее легкодоступным военное оружие;

¹⁰ Ильяшенко, А.И. Основные черты насильственной преступности / А.И. Ильяшенко // Социологические исследования. 2007. № 4. С. 31

¹¹ Савельева, О. Ю. Криминология : учебное пособие / О. Ю. Савельева. Тольятти : ТГУ, 2019. С. 86

¹² Антонян Ю.М. Насильственная преступность в России. М., 2006.,С. 31

- использование огнестрельного оружия наблюдается в регионах с негативными криминологическими критериями.

Динамика роста групповых преступлений с применением насилия набирает обороты. Доля убийств, связанных с хулиганскими мотивами или связанных с изнасилованием увеличивается в три раза, а убийств, возникших в результате разбоя, увеличивается приблизительно в пять раз.¹³

Зачастую люди, связанные с преступником личными взаимоотношениями, становятся жертвами тяжких насильственных преступлений. Однако за последнее время возник заметный рост количества преступлений, в которых жертва была незнакома с преступником. Часть неизвестных жертв в убийствах возросла приблизительно в полтора раза. Повышение числа насильственных преступлений в общественных местах непосредственно связано с данным фактом. В мегаполисах или, напротив, во внегородских или сельских населенных пунктах, жертвами преступлений становятся посторонние люди. Число несовершеннолетних жертв также возросло.

За последнее время можно наблюдать увеличение доли потерпевших, с которыми преступник был знаком благодаря совместному проведению времени (как правило, он был собутыльником). Каждая третья жертва намеренного убийства относится к этой категории лиц.

На сегодняшний день увеличиваются преступные деяния, которые совершаются против родственников. Приблизительно 30–40% всех насильственных преступлений происходят в семье. Данный факт вызывает настороженность, ведь подобная тенденция является способом разрешения проблем внутри семьи. Сфера семейных отношений больше не является защитным психологическим барьером ее членов. На ребенка оказывается помимо физического насилия, психологическое, которое подавляет его, а в

¹³ Бородин, С.В. Преступления против жизни / С.В. Бородин // Российский следователь. – 2009. № 7. С. 28

некоторых случаях становится катализатором к формированию в нем насильственного поведения.¹⁴

Мужья и сожительствующие партнеры чаще встречаются среди жертв в населенных пунктах и регионах с повышенной негативной криминологической ситуацией.

Лица пожилого возраста, являющимися соседями преступника часто становятся жертвами преступлений. Отличительной особенностью убийств соседей считается то, что они в каждом втором случае происходят в сельской местности.¹⁵

А. И. Ильяшенко пишет, что «...особенностью насильственных преступлений является также их незначительная, но всевозрастающая латентность, объясняемая характером совершения деяний, их трудно скрываемыми последствиями. В то же время в последние годы наблюдается некоторый рост латентности даже убийств. Резко возросло число обнаруженных трупов с неустановленной причиной смерти, неопознанных трупов, а также лиц, пропавших без вести, скрывшихся от следствия и суда и не обнаруженных. Крайне редко заявляют о совершенных в отношении их насильственных преступлений частные предприниматели. Не всегда правоохранительные органы ставятся в известность о случаях обращения в медицинские учреждения лиц с повреждениями явно насильственного характера».¹⁶

«Удельный вес изнасилований в структуре всей преступности относительно невелик — 1,6%, а их динамика, при некоторых колебаниях

¹⁴ Сухов, А. Н. Криминальное насилие в семье: личностный аспект : монография / А. Н. Сухов, О. В. Старикова, А. В. Молоствов. Москва : ФЛИНТА, 2019. С. 2

¹⁵ Бородин, С.В. Преступления против жизни / С.В. Бородин // Российский следователь. 2009. № 7. С. 39

¹⁶ Ильяшенко, А.И. Основные черты насильственной преступности / А.И. Ильяшенко // Социологические исследования. 2007. № 4. С. 48

в официальной регистрации за минувшие 15 лет, как будто характеризуется даже тенденцией к некоторому снижению».¹⁷

Динамика сопряженного с насилием хулиганства носит непостоянный характер. Ослабление борьбы с ним приводит к росту преступного насилия и наоборот.¹⁸

Также, стоит упомянуть такое насильственное преступление, как терроризм. Насилие в этом виде преступления может выражаться не только физическим способом, но и психологическим. Прямое или косвенное террористическое воздействие связано с психологическим насилием над человеком. Это утверждение можно обосновать тем, что направление воздействия террористического характера всегда направлено на человека, даже если оно затрагивает государство или конкретное общество. Психологическое насилие в результате реальной или возможной угрозы совершения теракта может испытать определенный человек, даже не находясь в той или иной социальной группе.¹⁹

Также следует отметить, что по данным исследований²⁰ возраст насильственных преступников прямо пропорционален числу групповых насильственных преступлений. Чем моложе они, тем больше преступлений. Такие группы создаются случайно и не превышают трех-четырех человек.

Ответа на вопрос о причине роста преступного насилия не дают даже его динамика и структура. Поэтому характеристика лиц, прибегающих к преступному насилию, может помочь лучше понять их, а также предотвращать их.

¹⁷ Воронин, Ю. А. Введение в криминологию: курс лекций : учебное пособие / Ю. А. Воронин. 3-е изд., стер. Москва : ФЛИНТА, 2019. С. 55

¹⁸ Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. № 2. С. 74

¹⁹ Определенность и неопределенность права как парные категории: проблемы теории и практики : материалы конференции : в 3 частях. Москва : РГУП, 2018. Часть 1. 2018. С. 281

²⁰ Быргэу, М.М., Литвинов, А.И. Опыт профилактики насильственных преступлений / М.М. Быргэу, А.И. Литвинов. М., Экмо, 2006. С. 134

1.2. Характеристика лиц, прибегающих к преступному насилию и его основные детерминанты

«В составе насильственных преступников значительное число лиц, которые не заняты к моменту совершения преступления общественно полезным трудом. Удельный вес их постоянно растет. Доля лиц, не имеющих постоянного источника доходов, по тем же данным, среди выявленных убийц, причинителей тяжкого вреда здоровью и насильников составляет около 60 %. Речь, таким образом, идет о том, что значительная часть их принадлежит к люмпенизированному и полулюмпенизированному слою населения».²¹

Индивидуальный профиль насильственных преступников и хулиганов состоит из:

- социально-демографических характеристик;
- поведенческих данных;
- индивидуально-ситуационных свойств;

Возраст и пол указывается во время социально-демографического описания лица. Мужчины чаще являются субъектами насильственных преступлений.

«Совершение тяжких насильственных преступлений характерно, прежде всего, для мужчин. Так, их доля среди убийц и причинителей телесных повреждений достигает 85%, среди хулиганов – 90–93, насильников – 99–99,5%, что объясняется психофизическими особенностями мужчин и женщин и спецификой их социальных ролей».²² Женщин, использующих преступное насилие, в последние годы становится всё больше и больше. Использование насилия вышло за пределы бытовой сферы и применяется с целью

²¹ Серегина, Е. В. Криминология : 2019-08-23 / Е. В. Серегина, Е. Н. Москалева. Москва : РГУП, 2018. С. 36

²² Стаценко, В. Г. Криминология : учебник / В. Г. Стаценко. Минск : Вышэйшая школа, 2018. С. 154

совершения преступлений. В некоторых случаях женщины считаются инициаторами подобных преступлений. За минувшие пять лет число жертв - новорожденных детей, которые были убиты собственными матерями, увеличилось более чем в два раза.

Если говорить о возрастной группе, которая чаще всего совершает преступное насилие, то это люди старше тридцать лет. Это говорит о том, что происходит, так называемое, старение лиц, которые совершают преступное насилие. Однако данный факт не состыкуется с укоренившимся мнением, согласно которому к преступному насилию прибегают лица младше 29 лет. Для уточнения требуется дальнейшее исследование.

«Образование человека, как правило, определяет его социальный статус, влияет на формирование его интересов, окружение и так далее. Преступное насилие тесно связано с низким уровнем культурного и интеллектуального развития личности. Образование индивида играет в этом достаточно значимую роль, оно переплетается с его правосознанием и правовой культурой. Уровень образования насильственного преступника является средним в 91% случаев (неполное среднее образование имеют 19,4%, среднее – 49,8%, среднее специальное - 22%). 6,7% лиц имеют высшее образование, тогда как 2,3% преступников не имеют его вовсе».²³

Брак не считается сдерживающим обстоятельством от совершения преступления, так как больше половины преступников состояли в нем.

В. П. Плохова пишет, что «...существенные особенности имеет распределение лиц, совершивших насильственные преступления, по социальному положению и роду занятий. В основном это неквалифицированные рабочие (27%), как правило, небольших предприятий и учащиеся. Служащие и крестьяне составляют незначительный процент (соответственно 3,4% и 2,7%). Однако наблюдается явная тенденция роста

²³ Игнатов Александр Николаевич. "Социально-демографическая и уголовно-правовая характеристика личности современного насильственного преступника" Криминология: вчера, сегодня, завтра, №. 4 (39), 2015. С. 94-95.

доли трудоспособных лиц, которые в момент совершения преступления не работали и не учились, с одновременным сокращением доли рабочих и учащихся среди лиц, совершивших насильственные преступления. Так, среди лиц, совершивших изнасилования за последнее десятилетие, доля рабочих уменьшилась с 50,2% до 45,1%, а учащихся - с 22,2% до 10,9%. Одновременно с 19% до 31,8% увеличилась доля неработающих и неучащихся, а доля безработных и лиц без постоянного источника дохода в настоящее время составила уже 55%».²⁴

Для других видов насильственных преступлений характерна абсолютно идентичная ситуация. Из-за экономических проблем возник неблагоприятный психологический фон, а также происходит обнищание масс, возникает безработица и расслоение населения по имущественному признаку. Бродяги, алкоголики, наркоманы, как правило, являются исполнителями многих насильственных преступлений.

Алкоголизм и рукоприкладство считаются негативными привычками поведения, отличительными для лиц, совершивших насильственные преступления или хулиганство.²⁵

Среди некоторых учёных-правоведов бытует мнение, что связи между алкогольным опьянением и частотой насильственной преступности не существует. Должны существовать дополнительные факторы, склонившие алкоголика к совершению насильственного преступления, например, которые склонили его к алкогольной зависимости.²⁶

«В подавляющем большинстве случаев убийства и иные посягательства на личность совершались по мотивам, присущим общеуголовным преступлениям (хулиганские побуждения, корысть, желание скрыть другие преступления и др.). Кроме всего прочего, преступления, основанные на

²⁴ Плохова, В.П. Насильственные преступления против личности: криминологическая и правовая обоснованность / В.П. Плохова. М.: Юридический центр пресс, 2006. С. 38

²⁵ Ильяшенко, А.И. Типология лиц, совершивших насильственные преступления / А.И. Ильяшенко // Российский следователь. 2011. № 3. С. 40

²⁶ Гревцов, Ю. И. Лекции по общей теории права : учебное пособие / Ю. И. Гревцов. Санкт-Петербург : СПбГУ, 2019. С. 47

идейной почве, вряд ли совместимы с тем состоянием опьянения или наркотического возбуждения, в котором находились преступники. Если говорить о своеобразной мотивации таких преступлений, то следует отметить мощное давление таких факторов, как подражание, подстрекательство и феномен толпы. В аналогичных ситуациях неизмеримо возрастает и роль такого мотива, как групповая солидарность».²⁷

Подростки часто приходят к групповому совершению преступлений из-за групповой солидарности. Чаще всего этот мотив является основополагающим при хулиганстве или изнасиловании, а также удовлетворение своих половых потребностей и хулиганские побуждения.

Если говорить о хулиганских побуждениях, то они представляют собой вызывающую форму проявления своего эго, попытка показать свое неуважение к социуму или другим людям.²⁸

Отличительные черты личности насильников:

- ранний возраст, который равняется от восемнадцати лет до двадцати четырех;
- действие возраста на статус в обществе.²⁹

Действие возраста влияет и на других свойствах личности насильников, устанавливая более низкий уровень рецидивизма, наименьшую сопричастность данных лиц с алкоголизмом и др.

Особенности личности хулиганов:

- распределение возрастных групп носит промежуточный характер среди субъектов убийства и причинения тяжких телесных повреждений, с одной стороны, и насильниками - с другой;

²⁷ Ильяшенко, А.И. Типология лиц, совершивших насильственные преступления / А.И. Ильяшенко // Российский следователь. 2011. № 3. С. 39

²⁸ Уголовное право России. Общая часть : учебник / под редакцией В. В. Лукьянова [и др.]. 3-е изд., испр. и доп. Санкт-Петербург : СПбГУ, 2018. С. 42

²⁹ Расторопов, С.В. К вопросу об изучении личности преступника, причинившего вред здоровью человека / С.В. Расторопов // Черные дыры в российском законодательстве. 2011. № 3. С. 26

- в процессе перехода от менее к более социально небезопасным типам преступного хулиганства прослеживается сокращение части лиц с высшим и средним специальным образованием;
- по мере возрастания социальной угрозы хулиганства возрастает количество хулиганов из числа лиц трудоспособного возраста, не трудящихся и не обучающихся; часть тех, кто избегает общественно полезного труда, из числа хулиганов ниже, чем из числа субъектов тяжких насильственных преступлений;
- из числа хулиганов рецидивы попадаются реже, нежели в иных рассматриваемых случаях.

Судимые ранее лица за совершение преступлений составляют значительную часть преступников, применявших преступное насилие.³⁰

В. Н. Бурлаков и Н. М. Кропачев пишут, что «...к нравственно-психологическим свойствам личности насильственных преступников относятся эгоцентризм; неуважительное отношение к чувствам, переживаниям и страданиям других людей; убежденность в допустимости насильственных способов удовлетворения своих желаний, разрешения конфликтов; стереотипы грубого, вызывающего поведения; агрессивность. Именно эти черты, сформировавшиеся в условиях неблагоприятной микросреды и получившие развитие вследствие безнаказанности или ненадлежащего реагирования правоохранительных органов на ранее совершенные преступления, проявляются в насильственных преступлениях».³¹

С. Н. Абельцев считает, что «...в зависимости от социально-психологических особенностей личности преступника и мотивов совершения насильственных преступлений выделяют также такие его виды, как самоутверждающийся, мстящий, корыстный, “игровой” (проявляющий

³⁰ Плохова, В.П. Насильственные преступления против личности: криминологическая и правовая обоснованность / В.П. Плохова. М.: Юридический центр пресс, 2006. С. 40

³¹ Бурлаков В.Н., Кропачев Н.М. Личность преступника, прогнозирование преступности, предупреждение преступности. СПб. 2004. С. 253

стремление к острым ситуациям, к риску), безразличный (пассивный, опасаящийся за свою жизнь)».³²

Насильственные преступники не имеют устойчивых взглядов, если верить данным морально-психологической характеристики. Как правило, они склонны к импровизации и подстраиваться под ситуацию. Они игнорируют нормы общества при удовлетворении своих потребностей.

Теперь перейдем к основным детерминантам преступного насилия.

К основным детерминантам преступного насилия в современных реалиях относятся:

- смещение в худшую сторону уровня жизни большей доли населения, а кроме того повышение разрыва уровня заработка из числа различных социальных групп;
- рост ОПГ, результатом которого стал скачок добычи материальных благ с помощью насилия. Оно включает в себя бандитизм, вымогательство, убийство и грабежи;
- изменения в моральной области существенной доли населения, объясняемые разломом концепции правового и нравственного воспитания молодого поколения, пропагандой насилия и т.д.;
- порожденные криминализацией негативные изменения в общественной психологии и повышенная терпимость к преступлениям, которые расцениваются как обыденность;
- невысокая результативность работы правоохранительных органов по обеспечиванию неотвратимости наказания.³³

«Внутренними источниками детерминации серьезно интересуются теоретики и правоприменители. Интерес, проявленный законодателем к феномену психического расстройства, не исключающего вменяемости,

³² Абельцев, С.Н. Личность преступника и проблемы криминального насилия / С.Н. Абельцев. М.: Юнити, 2013. С. 55

³³ Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. № 2. С. 68

выступает свидетельством того, что концепция внутренних (биологических) детерминант преступного поведения ступень за ступенью занимает в науке и практике соответствующее ей положение. Психическое расстройство выступает в качестве одного из криминогенных факторов. В то же время лиц с такими расстройствами трудно выявить среди тех, кто способен решиться на совершение насильственных действий, а в пенитенциарных условиях это патопсихологическое обстоятельство явно недостаточно учитывается в процессе индивидуальной профилактики с личностью преступника».³⁴

Существуют и другие причины, помимо этих факторов, которые влияют на существование и производство преступного насилия. Личность насильника, как известно, складывается на протяжении всей его жизни в микросоциальной среде – семье, компании и т.д. Результатом негативного взаимодействия является формирование в неблагоприятных условиях проживания и внешних стрессовых обстоятельствах преступной ситуации.

Среда обитания оказывает сильное воздействие на индивида, особенно когда он находится в, так называемом, процессе становления. Негативное отношение, которое наблюдается в его семье или в компании друзей, передается ему и всем членам этой микросоциальной среды.

Проанализировав научную литературу по данному вопросу³⁵ можно сделать вывод, что к общим причинам и условиям совершения насильственных преступлений и хулиганства относятся следующие факторы:

- отображение негативных обычаев в учебных и рабочих коллективах;
- ослабленный контроль общественности за соблюдением правил продажи алкоголя несовершеннолетним;
- отсутствие пропаганды права в обществе;

³⁴ Серегина, Е. В. Криминология : 2019-08-23 / Е. В. Серегина, Е. Н. Москалева. Москва : РГУП, 2018. С.87

³⁵ Антонян Ю.М. Насильственная преступность в России. М., 2006.,С. 31

- распространение фильмов и телепередач, демонстрирующих сцены убийств и насилия;
- минусы в формировании и проведении культурно-воспитательной деятельности и специальной профилактики;
- отклонения сексуальных норм поведения;
- отсутствие мер по подавлению попыток производства самодельного оружия в учебных и рабочих коллективах;
- недостаточность мер правоохранительных органов по фактам нарушений порядка в обществе;
- несоответствующее формирование деятельности участковых полиции, патрульно-постовой и иных служб ОВД по пресечению преступного насилия;
- минусы в профилактике лиц, прошлое которых может повлиять на совершения насильственных преступлений;
- назначение и исполнение наказаний, условно-досрочное освобождение без достаточного учета особенностей личности насильственных преступников и хулиганов;
- «наличие и расширение маргинальной среды, являющейся почвой для насильственных преступлений, безработицы, вынужденной миграции в результате межнациональных и иных конфликтов и т.п.»³⁶

Завершая данную мы можем сделать следующие выводы:

1. Под насильственной преступностью следует понимать исторически изменчивое, социальное и уголовно-правовое явление, которое представляет собой систему форм уголовного насилия, существует в определенное время, на определенной территории и имеет присущие ей количественные и качественные показатели.

³⁶ Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. № 2. 82-85

2. Умышленные убийства среди преступного насилия составляют примерно 15%, умышленные причинения тяжкого вреда здоровью более 27%, изнасилования приблизительно 4%, угрозы убийством или причинением тяжкого вреда здоровью составляют 37%, а умышленные причинения средней тяжести вреда здоровью более 16%. Данные преступления, как правило, характеризуют преступное насилие.

3. Насильственные преступления совершаются чаще всего мужчинами. 85% убийц и лиц, причиняющих телесные повреждения, являются представителями мужского пола, среди насильников приблизительно 99-99,5%, а среди хулиганов – от 90 до 93%. Это можно объяснить психическими и физическими особенностями мужчин и женщин, а также специфичностью их ролей в обществе. Если говорить о возрастной группе, которая чаще всего совершает преступное насилие, то это люди старше тридцать лет. Это говорит о том, что происходит, так называемое, старение лиц, которые совершают преступное насилие. Уровень образования насильственных преступников низкий. Брак не считается сдерживающим обстоятельством от совершения преступления, так как больше половины преступников состояли в нем.

Насильственные преступники не имеют устойчивых взглядов, если верить данным морально-психологической характеристики. Как правило, они склонны к импровизации и подстраиваться под ситуацию. Они игнорируют нормы общества при удовлетворении своих потребностей.

4. Личность насильника складывается на протяжении всей его жизни в микросоциальной среде – семье, компании и т.д. Результатом негативного взаимодействия является формирование в неблагоприятных условиях проживания и внешних стрессовых обстоятельствах преступной ситуации.

ГЛАВА 2. ВИДЫ ПРЕСТУПНОГО НАСИЛИЯ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

2.1. Умышленное убийство и причинение вреда здоровью

Убийство всегда было особо тяжким преступлением и остается таким и по сей день. Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает несколько преступных видов убийства:

- простое и квалифицированное убийство (ст. 105 УК);
- убийство матерью новорожденного ребенка (ст. 106 УК);
- убийство, совершенное в состоянии аффекта (ст. 107 УК);
- убийство, совершенное при превышении пределов необходимой обороны (ст. 108 УК).

Причинение смерти другому человеку является объективной стороной убийства. Она состоит из трех элементов:

- деяние (действие либо бездействие);
- преступные последствия в виде биологической смерти лица;
- причинная связь между деянием и названным последствием.

Убийство может проявляться как действием, так и бездействием. Следствием убийства является биологическая смерть жертвы. Для объективной стороны эта обязательно. Состав убийства – материальный.

Для вменения необходимо установить нахождение в причинно-следственной связи с совершенным деянием. Причиной смерти, вызванной как действием, так и бездействием могут быть признаны только тогда, когда они являлись ее первопричиной.

Пример: гражданин Самусь во время конфликта со своим отцом ударил последнего по лицу, в результате чего он скончался. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы, было установлено, что основной причиной смерти отца гражданина Самусь была травма головного мозга, полученная им годом ранее. Сопутствующими причинами являлись состояние алкогольного опьянения и легкая травма, нанесенная сыном.

Исходя из этого деяние Самуся не является причиной смерти, следовательно, он не будет осужден за убийство.³⁷

На квалификацию не влияют ни время, ни место, ни способ совершения преступления. Однако есть случаи, когда они названы законодателем в качестве отягчающих или смягчающих обстоятельств в ч. 2 ст. 105, 106-108 УК РФ.

Субъективной стороной является прямой или косвенный умысел. Цель совершения убийства, а также мотив, могут быть совершенно различными.

Субъектом простого и квалифицированного убийства являются физические лица, достигшие четырнадцатилетнего возраста, а привилегированного убийства – физические лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста.

Все вышеперечисленные положения характеризуют простое убийство, то есть убийство без отягчающих обстоятельств, указанных в ч. 2 ст. 105 УК РФ, и без смягчающих обстоятельств, указанных в ст. 106-108 УК РФ.

В ч. 2 ст. 105 УК РФ указан достаточно полный перечень обстоятельств, которые повышают степень опасности в обществе от убийства. Они являются отягчающими обстоятельствами для этого преступления. Их можно разделить на две группы:

Первая группа – это такие обстоятельства, которые характеризуют объект и объективную сторону: «убийство двух или более лиц (п. «а»), убийство лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии, а равно сопряженное с похищением человека либо захватом заложника (п. «в»), убийство женщины, заведомо для виновного находящейся в состоянии беременности (п. «г»), убийство, совершенное с особой жестокостью (п. «д»), убийство, совершенное общеопасным способом (п. «е»), убийство, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой (п. «ж»))».

³⁷ Приговор № 1-114/2017 Кушвинского городского суда Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

Вторая группа – это обстоятельства, которые характеризуют субъект субъективную сторону: «убийство лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнением общественного долга (п. «б»), убийство из корыстных побуждений или по найму, а равно сопряженное с разбоем, вымогательством или бандитизмом (п. «з»), убийство, совершенное из хулиганских побуждений (п. «и»), убийство, совершенное с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение, а равно сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера (п. «к»), убийство по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды либо кровной мести (п. «л»), убийство, совершенное в целях использования органов или тканей потерпевшего (п. «м»), убийство, совершенное неоднократно (п. «н»)).³⁸

Сейчас мы рассмотрим основные виды убийства.

«Убийство двух и более лиц» (п. «а» ч. 2 ст. 105 УК).

Данный вид преступления, направленный на лишение жизни минимум двоих человек. Это деяние происходит тогда, когда убийство произошло одновременно или же в короткий промежуток времени. Стоит отметить, что убийство двух лиц и более должно охватываться общим умыслом. Если же что-то из перечисленного выше отсутствует, то п. "а" ч. 2 ст. 105 УК РФ не применяется.

Например: гражданин Елгезеков в состоянии алкогольного опьянения, поссорился со своим другом. В ходе конфликта он нанес ему ножом несколько ударов в грудь, после чего он скончался. Не придав какого-то значения, он продолжил употребление алкоголя со своим соседом С., являющимся свидетелем убийства. С. корил Елгезекова за совершенное деяние. Елгезеков взял тот же нож и нанес С. Множество ранений по всему телу, отчего последний скончался на месте. Промежуток времени между

³⁸ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. 07.04.2020)

двумя убийствами составлял 3-7 минут. Однако говорить об п. «а» ч.2 ст. 105 УК РФ в данной ситуации будет ошибочно, так как оба убийства не охватывались единым умыслом.³⁹

«Убийство лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии, а равно сопряженное с похищением человека или захватом заложника» (п. «в» ч. 2 ст. 105 УК).

При квалификации этого убийства учитывается особое качество жертвы - ее беспомощность. Беспомощность может быть как физической, так и психической. Физическая беспомощность выражается в неспособности противостоять преступнику в виду физической слабости, выраженной болезнью, отсутствием какой-либо конечности или же возрастом (младенчество или преклонный возраст). Психическая беспомощность выражена неспособностью осознания происходящего вокруг жертвы. Такое возможно из-за алкогольного опьянения или же в результате психических расстройств.

«Убийство, совершенное с особой жестокостью» (п. ч. 2 ст. 105 УК).

При совершении убийства считается, что совершение такого деяния – это уже проявление жестокости и бессердечия. Однако п. «д» ч. 2 ст. 105 УК говорит нам об особой жестокости или же крайних ее проявлениях. Говорить об особой жестокости можно в нескольких ситуациях.

Особая жестокость тесно связана со способом лишения жизни. Обычно это методы, причиняющие невыносимые страдания жертвы, например, сожжение заживо. Исходя из этого, можно сделать вывод, что это такое убийство, при котором жертва ещё при жизни подвергается жестокому обращению или издевательствам, испытывая особые страдания.

На практике возникает вопрос о том, является ли расчленение трупа жертвы преступником свидетельством особой жестокости. Пленум Верховного Суда РФ в своем постановлении от 27 января 2005 г. № 1 «О

³⁹ Приговор № 1-457/2017 Орджоникидзевского районного суда г. Екатеринбурга Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

судебной практике по делам об убийствах» (ст. 105 УК РФ) указывает, что «...уничтожение или расчленение трупа с целью сокрытия преступления не может быть основанием для квалификации убийства как совершенного с особой жестокостью» (п. 8.).⁴⁰

Проявлением особой жестокости можно назвать и нанесение множество ранений жертве. При этом множественность ранений не всегда можно назвать проявлением особой жестокости. Следует доказать, что нанесение множества ранений было с умыслом причинить страдания жертве. В ситуациях, когда убийца продолжает наносить ранения, будучи уверенным, что уже лишил жертву жизни, не относится к этой категории, так как отсутствует умысел.

«Убийство, совершенное общеопасным способом» (п. «е» ч. 2 ст. 105 УК).

Речь идет об использовании преступником такого способа убийства, которое опасно и для других людей. При этом у преступника должно быть осознание того, что выбранный способ убийства влечет за собой опасность и для других людей.

Таковыми способами являются: наезд на людей на автомобиле, организация взрывов или поджогов и т. д. Стоит отметить, что при квалификации нужно учитывать окружающую среду, которой был применен тот либо другой метод, в связи с тем, что определенная ситуация может объективно лишить его опасности.

«Убийство, совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору либо организованной группой» (п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК).

Групповое убийство – это убийство, совершенное с предварительным сговором между двумя лицами и более. Лицами, совершившими убийство, являются принимавшие участие в ходе совершения преступления.

⁴⁰ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 января 1999 г. № 1 (ред. от 03.03.2015 г.) «О судебной практике по делам об убийствах»

Договор между лицами, заранее договорившимися о совершении преступления, является предварительный сговор. Убийство, совершенное группой лиц можно разделить на такие виды, как соисполнение с предварительным сговором и соучастие с разделением ролей. Второй вид отличается тем, что соучастник или же организатор тоже принимают участие в убийстве, как и исполнители.

«Убийство лица или его близких в связи с осуществлением данным лицом служебной деятельности или выполнения общественного долга» (п. «б» ч. 2 ст. 105 УК).

Желание помешать служебной деятельности или общественного долга является мотивацией поведения преступника, которая наталкивает его на совершение убийства

Также мотивацией для совершения преступления можно отнести месть за непосредственное осуществление лицом служебной деятельности или выполнения лицом служебного долга.

Убийство из корыстных побуждений или по найму, а равно сопряженное с разбоем, вымогательством или бандитизмом (п. «з» ч. 2 ст. 105 УК).

Это убийство обосновывается тем фактом, что с его помощью преступник извлекает денежную выгоду. Также, с помощью такого убийства преступник может избавиться от денежных затрат. Это обосновывается отказом выполнять свои финансовые обязанности.

Например: гражданин Айбазов был осужден за совершение корыстного убийства, так как, желая уклониться от уплаты арендных платежей за использование автобуса, в салоне своего автомобиля схватил левой рукой шею арендодателя, сдавив ее, а правой рукой закрыл отверстие носа потерпевшей. В результате механической асфиксии от закрытия отверстий рта и носа в сочетании со сдавлением органов шеи женщина скончалась. Как

можно заметить, убийство было совершено с целью освободиться от выплаты арендной платы.⁴¹

«Убийство, совершенное из хулиганских побуждений» (п. «и» ч. 2 ст. 105 УК).

Убийство из хулиганских побуждений является способом преступника продемонстрировать обществу презрительное отношение к нему.

Как правило, убийство из хулиганских побуждений совершается без видимого повода или с незначительным поводом.

Например, гражданин Честнейшин, находясь в состоянии алкогольного опьянения, вооружился снаряженным дробовым патроном обрезом и пришел к помещению ООО ЧОП «Интерлок-Т». Честнейшин постучал в дверь и, действуя из хулиганских побуждений, выражая явное неуважение к обществу и общепринятым нормам морали, демонстрируя пренебрежительное отношение к жизни человека, умышленно произвел выстрел из обреза в открывшего дверь охранника С., причинив ему огнестрельное проникающее дробовое ранение грудной клетки, в результате которого потерпевший скончался на месте происшествия.⁴²

Это преступление, безусловно, следует квалифицировать по п. «и» ч. 2 ст. 105 УК. Если мотивом убийства личная неприязнь, то такое деяние не может рассматриваться как хулиганский акт, даже если оно было совершено в общественном месте и вызвало нарушение общественного порядка.

«Убийство с целью скрыть другое преступление или облегчить его совершение, а равно сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера» (п. «к» ч. 2 ст. 105 УК).

⁴¹ Приговор № 2-6/2018 (2-37/2017;) Ставропольский краевой суд // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

⁴² Приговор № 1-33/2016 Свердловский областной суд // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

Такое убийство применяется с целью сокрыть предыдущее преступление. В этом случае не имеет значения скрываемая категория преступления.

Также, убийство может быть способом облегчения совершения другого преступления. Если преступление не было совершено, то убийство должно квалифицироваться согласно с п. «к» ч. 2 ст. 105 и как приготовление к его совершению (при условии, что оно относится к категории тяжких или особо тяжких преступлений).

Убийство, связанное с изнасилованием, является способом при сокрытии этого преступления или же облегчении задачи для совершения этого деяния.

«Убийство по мотиву национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды либо кровной мести» (п. «л» ч. 2 ст. 105 УК).

Такой вид убийства представляет собой проявление нетерпимого и неуважительного отношения к представителям другой нации, расы или к приверженцам другой религии. Убийцы стремятся продемонстрировать отвращение и неприязнь к ним.

Этот мотив главный фактор для совершения убийства. Если же он отсутствует, то убийство вышеперечисленных лиц не может быть квалифицировано в соответствии с п. «л» ч. 2 ст. 105 УК.

Кровная месть – культурный обычай, который по-прежнему сохранился и практикуется у некоторых групп населения в России. Чтобы квалифицировать убийство на почве кровной мести, стоит выяснить, что преступник происходит именно из той группы, которая практикует кровную месть, а также, что убийство было причинено не из-за других обстоятельств. Убийство в целях использования органов и тканей потерпевшего (п. «м» ч. 2 ст. 105 УК).

Использование органов и тканей человека для трансплантации, то есть для пересадки органов и тканей⁴³ другому человеку, является главной мотивацией для такого вида убийства.

Стать жертвой данного вида убийства может и молодой, и пожилой, и здоровый, и больной человек.

«Убийство, совершенное неоднократно» (п. «н» ч. 2 ст. 105 УК).

Данное деяние влечет за собой ответственность виновного независимо от того, был ли он осужден за предыдущее убийство или же нет. При этом существуют условия, которые должны быть соблюдены: для применения п. «н» ч. 2 ст. 105 УК лицу, ранее осужденному, следует знать о статусе судимости, погашена она или нет; если лицо не осуждалось, тогда не должны истечь сроки давности за ранее совершенное убийство. При квалификации не учитывается было ли окончено убийство или же нет, а также роль преступника в совершении деяния.

Если лицо ранее осуждено за убийство, то квалификации подлежит лишь последующее убийство по п. «н» ч. 2 ст. 105 УК. Если за ранее совершенное убийство лицо не осуждалось, то содеянное в целом подлежит квалификации по п. «н» ч. 2 ст. 105 УК.

Итак, изучив основные виды убийств можно заметить, что умышленные они занимают огромную долю из числа всех преступлений.

Насилие стало привычным способом решения многих проблем. Среди методов решения прибегают к заказным убийствам, исполняемым профессиональными преступниками.

«Удельный вес профессиональных преступников среди лиц, совершивших преступления рассматриваемой группы, составляет 67%. Данная категория преступников характеризуется крайней степенью индивидуализма, негативным отношением к труду, склонностью к насилию, стремлением к систематическому совершению преступлений.

⁴³ Большой энциклопедический словарь / Гл. ред. А.М.Прохоров. М., 1998. С. 1212

Профессиональный корыстный тип по качественному содержанию корысти включает в себя два подтипа: монокорыстный и насильственно-корыстный. К монокорыстным профессиональным преступникам следует отнести тех, кто преступным способом извлекает материальную выгоду, нетрудовой доход. К насильственно-корыстным профессиональным преступникам следует отнести тех корыстных преступников, которые в качестве средства приобретения материальных благ используют насилие, как способ физического воздействия на потерпевшего».⁴⁴

Заказные убийства вызывают серьезную реакцию со стороны СМИ. Проблема роста этого вида преступного насилия стоит достаточно остро. В России отсутствуют такие законы, которые смогли бы регулировать отношения собственности. В кризисных ситуациях заказные убийства являются одним из основных методов осуществления предпринимательской деятельности.⁴⁵

Тяжесть вреда здоровью определяется тремя видами – тяжелый, средний и легкий.

УК РФ в ч. 1 ст. 111 УК называет такие виды причинения тяжкого вреда здоровью, как «опасного для жизни человека или повлекшего за собой потерю зрения, речи, слуха либо органа или утрату органом его функций, прерывание беременности, психическое расстройство, заболевание наркоманией либо токсикоманией, или выразившегося в неизгладимом обезображивании лица, или вызвавшего стойкую утрату общей трудоспособности не менее чем на одну треть или заведомо для виновного полную утрату профессиональной трудоспособности».⁴⁶

Например: гражданин Костин был осужден по п. «и» ч. 2 ст. 105 УК РФ при таких обстоятельствах: в состоянии алкогольного опьянения, в ходе

⁴⁴ Тютюнник, И. Г. Корыстный мотив в структуре преступлений против свободы личности: уголовно-правовой и криминологический анализ : монография / И. Г. Тютюнник. Москва : Юстицинформ, 2017. С. 64

⁴⁵ Антонян Ю.М. Насильственная преступность в России. М., 2006, с. 38

⁴⁶ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. 07.04.2020)

празднования дня рождения матери своей знакомой, он стал предъявлять необоснованные претензии Г.. Завязалась драка между Костиным и Г.. Е. пыталась разнять их и побежала за помощью. Споткнувшись, она упала и ударилась головой. Костин, подойдя к ней, нанес несколько ударов ногами, в результате чего Е. скончалась.⁴⁷

«Разбойное нападение совершается для того, чтобы завладеть чужим имуществом, однако наряду с этим всегда страдает физическая неприкосновенность потерпевшего, поскольку нападение сопряжено с насилием, опасным для жизни или здоровья человека, либо с угрозой применения такого насилия»⁴⁸

«Самостоятельными видами преступлений против здоровья являются побои, а также побои, совершённые лицом, подвергнутым административному наказанию, и истязание, предусмотренные соответственно ст. 116, 116.1 и 117 УК РФ. Последствия этих преступлений не выражены конкретными признаками, но они причиняют физические и психические страдания потерпевшему».⁴⁹

Стоит отметить, что если побои носят в себе исключительно причинение физической боли, то истязание также затрагивает и психическое насилие.

Психическое насилие при истязании совершается путем надавливания на психологические болевые точки человека, его страхи. Например, помещение в закрытую комнату с пауками человека, страдающего арахнофобией.

Систематичность побоев – интенсивность и многократность причинения их. В ст. 116 под иными насильственными действиями подразумевается болезненное воздействие на человеческий организм, осуществляющееся многократно или же однократно, но более болезненным методом.

⁴⁷ Приговор № 2-11/2017 Курганский областной суд // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

⁴⁸ Сверчков В. В. Преступление и состав преступления. Особенности преступного поведения и уголовного преследования : учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва : Издательство Юрайт, 2020. С. 220

⁴⁹ Проблемы уголовного права, криминологии и исполнения уголовных наказаний : учебное пособие / под редакцией Е. Н. Рахмановой. Москва : РГУП, 2019. С.145

Дополнительная квалификация не требуется при причинении легкого вреда здоровью в результате побоев. Однако при причинении тяжелого или среднего вреда здоровью квалификация должна быть изменена либо на ст. 111, либо на ст. 112.

Стоит отметить, что если умышленное убийство произошло от нанесения побоев, то квалификация по ст. 116 и 116.1 будет лишней.

Продолжительность насилия может характеризовать самостоятельный состав преступления, например длительность насилия, характеризует состав истязания, предусмотренный ст.117 УК РФ, а кратковременность насилия-побои, ответственность за которые наступает по ст.116 УК РФ.⁵⁰

2.2. Изнасилования и хулиганство, связанное с преступным насилием

УК РФ трактует изнасилование как половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему или другим лицам, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (ч. 1 ст. 131 УК РФ). Статья 132 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, совершенные с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или иным лицам, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

За последнее время рост изнасилований отличается от остальных преступлений, связанных с насилием. Это обосновывается латентностью данного вида насильственного преступления.⁵¹

Объектом половых преступлений является личность и половая неприкосновенность. Объективная сторона половых преступлений является действие. Изнасилования с применением насилия, угроз или использования

⁵⁰ Криминология. Учебное пособие. Под ред. Н.Ф. Кузнецовой. М.: Проспект, 2006., с. 321

⁵¹ Кибальник А. Насильственные действия сексуального характера // Росс. юстиция. 2006. № 2. С. 27

беспомощного состояния потерпевшего считаются признаками такого рода преступления.

Субъективная сторона – вина в виде прямого умысла. Как правило, целью данного преступления является удовлетворение половой потребности.

Субъект - вменяемое физическое лицо, которое достигло возраста уголовной ответственности за эти преступления.

Преступления, затрагивающие половую неприкосновенность, можно разделить на:

- деяния, насильственно воздействующие на жертву (ст. 131 УК РФ, ст. 132 УК РФ, ст. 133 УК РФ);
- деяния, примененные без насилия (ст. 134 УК РФ, ст. 135 УК РФ).

Изнасилование (ст. 131 УК).

Личность и половая неприкосновенность личности являются объектом насильственного посягательства.

Половое сношение между мужчиной и женщиной, совершенным против ее воли, с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей составляет объективную сторону такого способа насилия.

Задачей правоохранительных органов является установление факта полового сношения против воли потерпевшей.

Например: гражданин Евсеев вступил в половую связь со своей девушкой - Марией С., получив её согласие. Через пару дней они расстались и она решила отомстить Евсееву, написав заявление на него, обвиняя в изнасиловании. Действия Евсеева не являются преступлением, так как половая связь была добровольной.⁵²

Применение насилия, угрозы его применения или использование беспомощного состояния жертвы являются способами изнасилования.

⁵² Приговор № 1-145/2018 Невьянского городского суда Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

Субъективная сторона преступления – вина в виде прямого умысла.
Субъект – вменяемое физическое лицо, достигшее 14-летнего возраста.

Насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК).

Помимо обычного полового сношения можно встретить и такие формы, которые отклоняются от нормы в связи с психическими нарушениями, вызвавшими половое извращение. При этом некоторые люди удовлетворяют половую потребность извращенными способами, не имея при этом психических расстройств. Ст. 132 УК РФ предусматривает ответственность не за половое сношение в извращенной форме, так как это может являться как проявлением половой свободы в отношениях партнеров, так и реальным психическим нарушением или нарушением ориентации, что в России не наказуемо. Ответственность наступает только тогда, когда такое половое сношение сочеталось «с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)».

Объектом преступления является личность, а также половая неприкосновенность и половая свобода личности. Объективная сторона преступления – действие (мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера). Состав преступления – формальный.

Первые два деяния относятся к гомосексуализму. «Гомосексуализм — романтическое и сексуальное влечение и/или сексуальное поведение между представителями одного пола или гендера». Мужской гомосексуализм называется мужеложство, а женский – лесбиянство.

Последний деянием является иные действия сексуального характера. Это такие действия, которые направлены на удовлетворение половой потребности как в отношении женщин, так и мужчин. К таким действиям относятся орально-генитальные или анально-генитальные гетеросексуальные сношения, половое сношение между женщиной и мужчиной, без согласия последнего и др.

Субъективная сторона характеризуется виной в форме прямого умысла. Субъект – физическое лицо, достигшее 14-летнего возраста.

«Криминологическая характеристика изнасилования задается в первую очередь своеобразием самого объекта преступления, каковым является половая неприкосновенность женщины (девушки, девочки)».⁵³

Особенности изнасилований:

- преступление совершается на стадии покушения чаще, чем при убийстве;
- латентность;
- высокая доля групповой преступности;
- распространенность психического насилия.

Жертвы изнасилований в половине случаев узнавали в насильнике своих знакомых.

Часто виктимизация потерпевшей принимала негативные формы, способствующие возникновению желания совершить с ней половой акт. Стоит отметить, что жертвы изнасилования реже находились в состоянии алкогольного опьянения, чем жертвы других преступлений, связанных с насилием. Сами же насильники признают, что виктимизация жертвы не играла для них никакой роли.

Обратимся теперь к такому преступлению, сопряженному с насилием, как хулиганство.

Хулиганских побуждения представляют собой вызывающую форму проявления своего эго, попытка показать свое неуважение к социуму или другим людям. Хулиганство может стать способом самоутверждения или орудием мести. Мотив хулиганства демонстрирует.⁵⁴

Доля хулиганства в общем количестве преступлений занимает высокое место. Хулиганство уже достаточно долгое время отличается устойчивыми

⁵³ Центров, Е. Сексуальные преступления / Е. Центров. М.: Проспект, 2010. С. 59

⁵⁴ Антонян, Ю.М. Хулиганство как мотив преступного поведения / Ю.М. Антонян // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2017. № 4. С. 96

формами проявления. Действия, связанные с хулиганством, часто являются первостепенной точкой к совершению других насильственных преступлений.⁵⁵

Маты, рукоприкладство, применение оружия – все это только верхушка действий, характеризующая хулиганство.⁵⁶

Исходя из этого, можно сделать вывод, что хулиганство действительно связано с преступным насилием, кроме того оказывает на него существенное влияние.

Общественная безопасность является объектом данного насильственного метода преступления.

Объективная сторона этого преступления выражаться в виде:

- грубого нарушения общественного порядка;
- действия, демонстрирующего явное неуважение к обществу;
- действия, которые грубо нарушают общественный порядок и выражают явное неуважение к обществу, связанные с насилием или угрозой его применения, уничтожением или повреждением чужого имущества.

Прямой умысел, а также хулиганский мотив составляют субъективную сторону этого преступления.

Физическое лицо, которое, по ч. 1 ст. 213 УК РФ достигло шестнадцати лет или же, по ч. 2 ст. 213 УК РФ достигло четырнадцати лет, является субъектом хулиганства.

Признаки преступления, совершенные: «группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой», «с сопротивлением представителю власти или иному лицу, выполняющему обязанности по

⁵⁵ Быргэу М.М., Литвинов А.И. Опыт профилактики насильственных преступлений. М., Экмо, 2006. С. 136

⁵⁶ Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. № 2. С. 101

охране общественного порядка или пресечению нарушения общественного порядка».

Активное действие, которое носит насильственный характер и направленное против представителей власти называется сопротивлением. Представители власти это сотрудники полиции, а также прокуратуры и работники суда.

Например, гражданин Школьников, находясь в состоянии алкогольного зашел в магазин и, нецензурно выражаясь, начал приставать к людям, дергать их за одежду, избил Н., который отказался дать ему мелочь, перевернул стеллаж с продуктами. Увидев приближающегося к нему охранника и сотрудника полиции, которого вызывали работники магазина, Школьников сбежал, спрятавшись в соседнем торговом центре. Спустя некоторое время он был обнаружен полицейским и, пытаясь избежать задержания, оказал грубое сопротивление. Данное деяние было квалифицировано по совокупности преступлений - хулиганство (ч. 1 ст. 213 УК РФ) и насилие в отношении представителя власти (п. 1 ст. 318 УК РФ). Вынесение такого приговора было мотивировано тем, что сопротивление оказывалось не в процессе хулиганства, а уже после.⁵⁷

Хулиганство зависимо от статистики. Например, время суток, в которое чаще всего происходит насилие, связанное с хулиганством или же дни, в которые чаще всего происходит распитие алкоголя. Если говорить о времени суток, хулиганство послерабочее время, ближе к ночи, а также в выходные. Что касается распития алкоголя, то такая привязка обуславливается тем фактом, что подобные преступления чаще всего происходят в состоянии алкогольного опьянения.⁵⁸

Стоит упомянуть, что в сельской местности хулиганство также процветает, как и в городах. Высокая безработица, разница в доходах, что

⁵⁷ Приговор № 1-52/2019 (1-609/2018;) Серовского районного суда Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.

⁵⁸ Плохова, В.П. Насильственные преступления против личности: криминологическая и правовая обоснованность / В.П. Плохова. М.: Юридический центр пресс, 2006. С. 40

для населения сел является значительным фактором, а также беженцы и трудность переселения – причины высокой негативной динамики хулиганства.⁵⁹

«Состояние, структура и динамика насильственной преступности не позволяют, однако, однозначно ответить на вопрос о причинах эскалации криминального насилия в стране. Для более глубокого понимания природы этих преступлений и способов их предупреждения важное значение имеет анализ личностной характеристики насильственного преступника».⁶⁰

В заключение этой главы мы можем сделать следующие выводы:

Преступное насилие содержит в себе деяния, направленные на жизнь, здоровье, физическую и половую неприкосновенность. Такие преступления, как убийство, причинение тяжкого вреда здоровью, изнасилование и хулиганство наносят значительный ущерб моральным устоям общества.

Основным видом преступного насилия является убийство. Среди всех видов, оно занимает значительную долю - примерно 15%.

В отличие от убийства, причинение тяжкого вреда здоровью довольно часто встречается в городских районах, гораздо реже совершается в группе, а также часто происходит между лицами, незнакомыми друг с другом.

УК РФ трактует изнасилование его как «половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему или к другим лицам, либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего» (ч. 1 ст. 131 УК РФ). УК РФ в ст. 132 устанавливает уголовную ответственность за «мужеложство, лесбиянство или иные половые акты, совершенные с применением насилия или угрозой применения насилия к потерпевшему (потерпевшей) или иным лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей)».

⁵⁹ Криминология : учебник и практикум для бакалавриата и специалитета / И. Я. Козаченко, К. В. Корсаков. М. : Издательство Юрайт, 2018. С. 35

⁶⁰ Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. № 2. С. 123

Если же говорить о динамике совершения данного преступления, то в связи с латентностью этого деяния на фоне других преступлений, связанных с насилием, оно не укладывается в общую тенденцию. В цифрах все выглядит так: за последние годы число зарегистрированных преступлений, связанных с изнасилованием, сократилось приблизительно на 30%.

К преступному насилию относится и хулиганство, благодаря многим схожим параметрам. Среди всех преступлений хулиганство имеет достаточно большую долю – это примерно 5-6%. Проведенные исследования свидетельствуют, что хулиганство в течение многих десятилетий отличается устойчивыми формами проявления.

ГЛАВА 3. СПОСОБЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОГО НАСИЛИЯ В РОССИИ И ИХ ПРОБЛЕМАТИКА

3.1. Динамика роста преступного насилия, а также способы его предупреждения

При рассмотрении динамики преступного насилия можно заметить весьма негативные тенденции. В Таблице 1 указаны тенденции совершения преступлений в нашей стране.

Таблица 1 – Тенденции преступлений в Российской Федерации

2010 г. ⁶¹		2019 г. ⁶²		Темп прироста	
Абсолютный показатель преступности	Коэффициент преступности на 100000	Абсолютный показатель преступности	Коэффициент преступности на 100000	Преступность, %	Коэффициент преступности на 100000, %
2628799	1838,9	2024337	1379,1	-22,9	-25,01

При рассмотрении указанного периода можно сделать вывод о снижении преступности в стране. При этом планомерное падение не происходило из года в год. Так, в 2015 году наблюдался рост преступности на 9%, после чего уже пошло падение, которое связано с преимущественно высоким уровнем жизни населения в России. Снижение количества таких преступлений, как убийство изнасилование, кража, разбой и т. д. поспособствовало снижению количества преступлений на 100000 человек.

Чтобы составить более четкую картину об уровне преступного насилия в нашей стране, следует рассмотреть динамику их совершения за определенный промежуток времени (табл. 2).

⁶¹ Состояние преступности – январь-декабрь 2010 год // Министерство Внутренних Дел Российской Федерации – <https://мвд.рф>

⁶² Состояние преступности – январь-декабрь 2019 год // Министерство Внутренних Дел Российской Федерации – <https://мвд.рф>

Таблица 2 – Динамика уровня преступного насилия в Российской Федерации

2010 г.		2019 г.		Темп прироста	
Абсолютный показатель преступности	Коэффициент преступности на 100000	Абсолютный показатель преступности	Коэффициент преступности на 100000	Насильственная преступность, %	Коэффициент насильственной преступности на 100000, %
347736	243,4	270292	184,1	-22,3	-24,3

Если говорить об уровне преступного насилия на 100000 человек, то в России он находится на низком уровне. При этом убийство является тяжким и труднораскрываемым преступлением, в связи с чем Россия находится по этому показателю на высоких позициях. На основе данной информации можно сделать вывод о выборочном способе расследований преступлений. Нехватка сил и материальных средств выступает в роли пособника.⁶³

«Анализируя динамику насильственных преступлений нельзя не сказать о насильственной сексуальной преступности в России, уровень которой в России постепенно снижается». Стоит отметить, что «в целом же можно сказать, что каждое 100-е убийство сопряжено с сексуальным насилием или что каждое 100-е сексуальное насилие заканчивается убийством жертвы».⁶⁴

Исходя из приведенных таблиц, можем сделать вывод, что на сегодняшний день преступное насилие имеет негативные тенденции в самой динамике. В свою очередь это связано с ростом латентного преступного насилия, а также ростом совершенных убийств на фоне остальных преступлений и т. д.

За последнее время главным источником возникновения обстановки, побуждающей к совершению преступления, является расслоение населения по материальному признаку, которое до этого момента не встречалось.

Всё это содержится вместе с навязыванием подрастающему поколению самых низменных ценностей и возникшим морально-идеологическим вакуумом.

⁶³ Долгова А.И. Преступность, статистика, закон. М., 2007, с. 125

⁶⁴ Центров, Е. Сексуальные преступления / Е. Центров. М.: Проспект, 2010. С. 61

Влияние на устоявшиеся преступные факторы ухудшается в виду перечисленных выше явлений.

Плохие условия проживания можно назвать одним из главных факторов, который связан с причинением насилия. Возникающие конфликты между разведенными супругами, продолжающими жить вместе по различным причинам или сожителями в «коммуналках» чаще всего перерастают до совершений преступлений. Ужасные условия проживания, в которых обитают бывшие сидельцы, алкоголики и наркоманы демонстрируют связь между объективными предпосылками и субъективными, способствующие совершению преступления.

Ликвидация данного фактора является весьма трудоемкой задачей, а также экономически невыгодной. Решение данной проблемы сталкивается с трудностями, возникшими после исчезновения старой экономической и социальной системы. Выходом, пусть даже и временным, из этой ситуации являются фонды социальной защиты, а также фонды помощи. Такой выход позволяет помочь разведенным парам или родственникам, находящимся в ссоре с обменом жилья или же оказать материальную помощь в создании специального жилья, позволяющего проживать лицам, указанным выше, дабы не допускать возникновение конфликтных ситуаций. Погашение нарастающих бытовых конфликтов или же полное примирение сторон также под силу с помощью такого вида жилья.⁶⁵

Учет всех слоев населения в виде поведенческих характеристик, а также социально-демографических имеет весомое значение для проведения профилактики. Обеспечение подобного учета возможно с помощью паспортизации. Определение степени напряженной ситуации на определенной местности, а также алкоголиков, наркоманов, бывших заключенных, лиц, проживающих в общежитии или коммунальных квартирах, мигрантов, сожителей и других лиц, которые требуют контроля и

⁶⁵ Пономарев П.Г. Насильственная преступность: меры предупреждения. М.: Юрист, 2006. № 2. С. 76

повышенного внимания имеет значение. Без подобной информации участковый, который является важнейшим представителем профилактической службы, не сможет эффективно выполнять свою функцию.⁶⁶

Камнем преткновения к снижению преступного насилия являются пробелы в деятельности правоохранительных органах, например:

- отказ от принятия мер, связанных с поступившими заявлениями, а порой и их полное сокрытие;
- нежелание бороться с такими насильственными преступлениями, которые уступают по своей тяжести преступлениям против личности. Чем меньше ведется борьба с проявлением насилия, тем выше становится рост проявления его тяжелых форм. За последние годы подобная тенденция просматривается достаточно наглядно. Неспособность разбираться в конфликтах, связанных со сложной ситуацией в жизни, или погашать такие конфликты указывают на слабую профессиональную подготовку сотрудников полиции.

Снизить уровень преступного насилия на улицах можно в результате следующих корректировок в деятельности сотрудников ОВД:

- с помощью ежедневного анализа уличных преступлений. Реализовать такое предложение можно с помощью создания карты с местами наибольшей преступной активности – конкретные улицы, парки, скверы и т.д. Результаты подобного анализа способствуют регулированию и своевременному пресечению общественного порядка;
- с помощью патрулирования с соблюдением маршрута, а также его графика;
- с помощью восстановления патрульно-постовой системы;

⁶⁶ Кириллов Д.А. Индивидуальная профилактика преступлений органами внутренних дел. Учебное пособие. Тюмень, 2004. С. 117-118

- с помощью вовлечения граждан к охране общественного порядка. Данное предложение следует реализовывать вместе с органами муниципального образования.⁶⁷

Считаем, что главным способом преодоления негативных тенденций, связанных с ростом преступного насилия, является привлечение общественности к ее профилактике. Контроль над работой сотрудников правоохранительных органов должны проводить именно граждане, а также оценивать степень своей защищенности. Реализовать такое предложение можно с помощью различных соцопросов. С их помощью можно выстроить четкую картину об отношении общества к качеству работы правоохранительных органов, а также о степени своей защищенности.

В. Н. Бурлаков и Н. М. Кропачев считают, что «добиваясь активизации и профилактической результативности работы правоохранительных органов, необходимо также стремиться к более широкому и подготовленному обеспечению личной безопасности граждан. Здесь перед научными и практическими работниками возникает немало никогда ранее не решавшихся задач, связанных с изучением зарубежного опыта, разработкой и распространением брошюр, памяток, наставлений с описанием разнообразных форм и способов активной и пассивной самозащиты, пересмотром некоторых доктринальных положений, относящихся к институту необходимой обороны. Практика участия граждан в обеспечении личной безопасности ни в коем случае не должна рассматриваться лишь под углом зрения ситуаций, когда гражданин лицом к лицу сталкивается с преступником».⁶⁸

Рост правосознания общественности, а также снижение шанса возгорания межличностных конфликтов, будут содействовать пресечению безразличия в обществе. Повышение уровня этики, морали, воспитания

⁶⁷ Там же с. 119

⁶⁸ Бурлаков В.Н., Кропачев Н.М. Личность преступника, прогнозирование преступности, предупреждение преступности. СПб. 2004. С. 311

человечности поспособствует пресечению конфликтов. Умение выходить из стрессового состояния и самостоятельно снимать его достаточно важный навык, которому необходимо обучать. Для этого следует организовать службу, которая вместе с этим контролировала психологическое состояние граждан.

Половое и нравственное воспитание – важнейшие составляющие, модернизация которых поможет предупреждению преступлений, посягающих на половую неприкосновенность. Также важным фактором для предупреждения таких преступлений будет вовлечение лиц женского пола, которые помогут выявить насильников, а также лиц, которые склонны к изнасилованию. Следует разработать правила поведения в ситуациях, располагающих к сексуальному насилию для их дальнейшего изучения. На сегодняшний день огромный трафик порнографии, эротических и насильственных материалов находится в свободном доступе и открыт для подростков. Формирование нравственных ценностей у них является важнейшей задачей, справиться с которой может лишь СМИ.

Повышение материального уровня среднего класса и статуса личности в обществе на сегодняшний день является важнейшим фактором предупреждения преступлений, связанных с насилием. Важным условием для самоуважения является насыщенная, полная духовной удовлетворенности жизнь. Исходя из этого, рождается уважение к жизни другого человека и его здоровью.⁶⁹

Можем сделать вывод, что общесоциальные и специально-криминологические меры профилактики преступлений составляют основу для предупреждения преступного насилия. Общесоциальные меры реализуются в процессе эволюции социума. Профилактическое направление заключается в уменьшении разногласий в обществе. Специально-криминологические меры устраняют причины, а также условия,

⁶⁹ Старков О.В. Предупреждение преступлений. Учебное пособие / О.В. Старков. СПб.: Юридический центр Пресс, 2012. С. 290

способствующие развитию насилия, и осуществляют профилактику в отношении лиц, прибегающих к нему.

Мерами по устранению условий, а также причин, способствующих насилию, является:

- обнаружение негативных факторов, как правило, бытовых, которые влияют на формирование личности, готовой к применению насилия, с целью их ликвидации;
- ликвидация конфликтов на бытовой почве, которые могут стать катализатором преступного насилия, а также хулиганства;
- быстрая регистрация заявлений, связанных с угрозами убийства или угрозой причинения тяжких телесных повреждений, а также незамедлительная реакция на эти преступления сотрудниками ОВД;
- ограничение по времени по продаже алкоголя, а также запрет на продажу алкоголя несовершеннолетним или же находящимся в алкогольном опьянении. Также предусмотрена ответственность за нарушение указанных ограничений;
- полный запрет на распространение психоактивных и психотропных веществ, ограничение на выращивание растений, которые содержат психотропные вещества, контроль над незаконным сбытом и изготовлением наркотических веществ;
- увеличение контроля над соблюдением предписаний по приобретению огнестрельного оружия и его хранению. Незаконное хранение огнестрельного оружия, изготовление огнестрельного оружия, сбыт огнестрельного оружия, а также его ношение подлежат уголовной ответственности;
- конфискация сотрудниками ОВД оружия у лиц, которые не зарегистрировали его, часто нарушающих общественный порядок,

злоупотребляющих спиртными напитками или имеющих психические отклонения;

- обнаружение производства учащимися или работниками самодельного оружия (холодного или огнестрельного) на заводских цехах или мастерских;
- утверждение способов, блокирующих реализацию преступного насилия и хулиганства в общественном месте, а также оснащение качественным освещением, контроль над блокировкой подвалов, чердаков и их нечастое патрулирование. Исходя из частоты совершения преступного насилия, а также хулиганства в определенных местах, было произведено распределение сотрудников ОВД по ним;
- произведена конкретная организация работы ОВД: патруля, дежурной части, нарядов и т.д. в целях предотвращения преступного насилия;
- рассмотрение уголовных дел, связанных с применением насилия на учебе или на рабочем месте;
- осуществление органами внутренних дел приема граждан по месту жительства, либо на рабочих местах;
- организация непрерывающегося контроля над статусом преступного насилия, а также хулиганства исходящее от администрации региона, постоянное обсуждение вопросов, связанных с вовлечением руководителей организаций, директоров школ, ректоров вузов, начальства правоохранительных органов;
- организация правового обучения и воспитания в обществе.⁷⁰

Индивидуальная профилактика проводится с целью пресечения дальнейшего применения лицом насилия. Этапы проведения профилактики: выявление лица, который ведет образ жизни, направленный против

⁷⁰ Быргэу, М.М., Литвинов, А.И. Опыт профилактики насильственных преступлений / М.М. Быргэу, А.И. Литвинов. М., Экмо, 2006. С. 157-161

общества, а также склонный к применению насилия; постановка на учет в ОВД; определение причин поведения, направленного против общества и условий, содействующих ему; принятия мер для их устранения; применение мер профилактики.

Сведения, которые поступают в ОВД, формируют список лиц, которые нуждаются в профилактике. Следует отметить, что поиск также происходит среди людей, составляющих низшие слои общества, ранее судимых по данным преступлениям несовершеннолетних детдомовцев и т.д. Считаем, что следует уделять повышенное внимание к, так называемым, лидерам, сформировавшим отрицательно направленные группы по месту жительства, и своевременно их нейтрализовывать.

А. В. Борбат и П. Г. Пономарев пишут: «успех в профилактике насильственных преступлений и хулиганства зависит от полноты их выявления и обеспечения неотвратимости наказания за совершение этих преступлений. Несоблюдение этих требований быстро приводит к повторному совершению лицами преступлений, вовлечению в преступления новых участников».⁷¹

3.2. Совершенствование карательной политики в сдерживании преступного насилия

По мнению В.К. Дуюнова «сущность наказания состоит в его свойстве быть материализованным выражением (формой) реагирования государства на акт преступного поведения виновного и совершенного им преступления... Иными словами, уголовное наказание является по своей сути не принуждением, а карой. Оно служит одной из форм реализации кары – осуждения, порицания осужденного и совершенного им преступления».⁷²

⁷¹ Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. № 2. С. 140

⁷² Дуюнов В.К. Наказание в уголовном праве России - принуждение или кара // Государство и право. 1997. № 11. С. 66.

Современная карательная политика, как и прежде, корректируется в сторону смягчения на стадии следствия, судебного разбирательства и в процессе исполнения уголовного наказания в виде лишения свободы. Именно это обстоятельство создает условия для злоупотребления служебным положением для сотрудников правоохранительных органов. За примерами далеко ходить не приходится. Для этого достаточно посмотреть на любую статью уголовного кодекса. К примеру, возьмем ч. 2 ст. 105 УК РФ. Здесь мы видим, что умышленное причинение смерти другому человеку наказывается лишением свободы на срок от восьми до двадцати лет либо смертной казнью или пожизненным лишением свободы. Растянутая санкция позволяет злоупотреблять как на стадии предварительного расследования, так и в процессе судебного разбирательства.

Поэтому материально обеспеченный преступник всегда находит возможность облегчить свою участь. Думается, что зарубежный опыт назначения уголовных наказаний за содеянное преступление следовало бы использовать в нашем законодательстве. Корректировка карательной политики, которая практикуется в нашей стране на протяжении многих десятилетий, не способствует снижению уровня преступности, не может воспитывать правопослушных граждан, не способствует возникновению чувства уважения к закону.

Преступное насилие за последнее время приобрело весомый рост и значительное количество отрицательных преобразований. Увеличение бесчеловечности преступного насилия прямо связано с увеличением его распространения. Применение огнестрельного оружия во время нападения стало намного чаще в процентном соотношении. Лиц, пострадавших от насилия, также становится больше. Преступная сфера интересов сдвигает к себе преступления, связанные с насилием, из бытовой сферы. Рост числа рецидивистов и криминальная активизация маргиналов представляет реальную угрозу для социума. Граждане, считающие насилие оптимальным методом решения конфликтов, утрата обществом чувства защищенности, а

также напряженность внутри него – всё это породило негативное развитие в сфере преступного насилия. Исходя из этого, нельзя недооценить как важно вести борьбу с преступным насилием.

Практика государственного принуждения основывается на базе сломленной системы социального контроля. В связи с этим она требует к себе пристального внимания. Моральные запреты, существующие в обществе – фактор, с помощью которого достигается поставленные задачи общей профилактики по борьбе с насилием. Данный фактор работает намного действенней, чем угроза в виде уголовного наказания. Возможности мер правового воспитания населения, а также усиления морально-этических норм следует рассматривать как характеристики пригодности уголовно-правового влияния на преступное насилие.

Немаловажная роль отведена беспристрастности неизбежности уголовной ответственности, аналогичное ожиданиям в обществе. Заострение внимания на произошедших преступлениях, связанных с применением насилия, чем на уголовных санкциях, применяемых к ним, создает крайне неблагоприятную ситуацию. Также, недобросовестная работа уголовного законодательства довольно часто освещается как на телевидении, так и в прессе. Подорванный авторитет уголовного правосудия и пренебрежительное отношение к нормам права – результат подобного черного пиара.

Таким образом, совершенствование карательной политики и правосознания судей обязательно, поскольку это является важным фактором целостности мер профилактики по борьбе с преступным насилием в обществе.

Отметим, что «под карательной политикой следует понимать ту часть государственной политики в области борьбы с насильственной преступностью, которая формирует средства и меры уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства»⁷³.

⁷³ Зубкова, В.И. Уголовное наказание и его социальная роль: теория и практика / В.И. Зубкова. М.: Проспект, 2009. С. 145.

Результативность и грамотность существующих законов демонстрирует исполнение норм права, в чем и заключается карательная практика. Карательная практика, применяемая в стране, прямо зависит ее значения в прерывании преступного насилия, а также ее результативности. Логика и последовательности в издании законов также должна присутствовать.

Поддержка результативного ослабления преступного насилия основывается благодаря карательной практике. Законотворчество и правоприменение составляют каркас для карательной практики. Это обуславливается разработкой норм законодательства по назначению уголовной ответственности, а также их использованием к лицам, виновным в преступлении, в суде.

Стоит отметить, что на сегодняшний день отсутствует конкретная и систематическая карательная политика, а профилактические возможности по борьбе с преступным насилием не интересуют государство.

По нашему мнению, возможное уменьшение уголовно-правового влияния на насильственных преступников, имеет место лишь при сохранении нынешнего направления жесткой карательной практики.

Следует раз и навсегда отказаться от корректировки карательной политики в виде амнистий и помилования. Карательная политика государства с соответствующей юридической базой должна быть рассчитана на длительное время. Только с помощью таких методов наказания смогут выполнять ту функцию в обществе, ради которой они и вводились.

Последовательное формирование элементов профилактики и общественного контроля, а также неизменно жесткая установка в использовании мер уголовного наказания является подходящей стратегией развития результативной карательной политики. Представление важности общественных элементов развития преступного, а также дифференцированный подход к преступникам и точная индивидуализация наказания является основой данного подхода. Изменению окружения, общественных и поведенческих причин, порождающих насилие, и

реагированию на факты ранее совершившегося насилия уделяется значимое внимание.⁷⁴

По нашему мнению достаточно результативным сочетанием с целью борьбы с преступным насилием будут являться постепенное усовершенствование общественной профилактики и общественного контроля и жесткая стратегия использования наказаний. Уменьшение тяги граждан применять насилие, реализацию ее установки, а также обеспечение эффективного наказания – значение данной позиции. Основные направления для оптимизации карательной политики: поддержка наказания в самой строгой форме с ее обоснованием. Бессмысленно формировать карательную политику исходя из колеблющихся показателей преступного насилия. Следует выработать наиболее оптимальный подход, основанный на прогнозировании роста преступного насилия.

«Если говорить о мерах предупреждения преступности на современном этапе, то к ним следует отнести:

- уменьшение уровня инфляции, безработицы как основных источников бедности и, соответственно, причин преступности;
- меры, направленные на снижение в общества алкоголизации и наркотизации, в том числе правового характера;
- обеспечение трудоустройства несовершеннолетних, организация их досуга, особенно в летний (каникулярный) период;
- ограничение негативного влияния на несовершеннолетних и молодежь средств массовой информации, прежде всего сети Интернет;
- совершенствование деятельности правоохранительных органов, их материально-технического, финансового и кадрового обеспечения;

⁷⁴ Красуцких Л. В. Понятие карательной практики и ее роль в сдерживании преступности // Актуальные проблемы права России и стран СНГ-2004: Мат-лы VI междунар. науч.-практ. конф. (1-2 апреля 2004 г.): в 2 ч. - Челябинск: Южно-Уральской государственной университет, 2004

- развитие международного сотрудничества в борьбе с преступностью;
- развитие в стране системы защиты жертв домашнего насилия;
- вовлечение в профилактику преступлений общественности и некоторые другие».⁷⁵

Цель грамотного осуществления карательной политики выражается в гарантии согласованности изменений уголовного законодательства, которое затрагивает назначение и исполнение наказания. Очень важной для этого является динамика изменения отечественного уголовного законодательства. В УК РФ зафиксированы строгие наказания за насильственные преступления. Таким образом, в соответствии с общественными потребностями направленность и пределы оптимизации карательной практики были установлены законодателем. При этом желание правоприменителя к смягчению уголовно-правового влияния на виновных считается направленностью имеющейся практики использования наказаний за насильственные посягательства. Улучшение судейского правосознания в выработавшейся ситуации принимает весомую значимость в точной реализации карательной политики. Оценочные суждения при назначении санкции, а также понимание судьями законодательства и их позиция по отношению к законодательству заинтересовывают в данном аспекте.⁷⁶

Совершенствование уголовного законодательства об ответственности, связанной с преступным насилием, в настоящее время является проблемой.

По нашему мнению, следует устранить пробелы в законе, а также привлечь внимание законодателя. Результаты карательной практики в России придут после точного применения закона. Никто не требует немедленного

⁷⁵ Варыгин, А. Н. Криминология и предупреждение преступлений : учебное пособие для среднего профессионального образования / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпкинова ; под редакцией А. Н. Варыгина. 2-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2020. С. 184

⁷⁶ Красуцких Л. В. Роль человеческого фактора в определении карательной практики // Актуальные проблемы права России и стран СНГ-2004: Мат-лы IV междунар. науч.-практ. конф. - Челябинск: Южно-Уральский государственный университет, 2004. - Ч. 2.

приведения к исправлению правового законодательства, дабы произвести малейшие изменения в жизни, так как присутствует осознание необходимости совершенствования уголовного законодательства.

Предотвращение рецидивов в преступлениях, связанных с насилием, можно избежать с помощью реализации принципа неотвратимости наказания. Для этого требуется полное расследования насильственных преступлений, а также своевременное. Установление таких обстоятельств, как объективное установление мотивов совершения преступления, связанного с насилием, механизма совершения, факторов детерминации, индивидуализация и дифференциация наказания обеспечат справедливое наказание. Также, это будет способствовать исправлению преступника и предупреждению совершения им вновь преступлений, связанных с насилием.⁷⁷

Большая трата материальных средств и времени является требованием для изменения уголовного законодательства. Оправданность таких изменений будет лишь в случае кардинальных изменений в обществе, влекущих за собой долгосрочные и основательные перемены в социальной природе сознания. Иначе карательная политика должна являться устойчивой. По нашему мнению, улучшение осведомленности судей обязано являться важным в совершенствовании карательной практики.

Таким образом, последовательное формирование элементов профилактики и общественного контроля, а также неизменно жесткая установка в использовании мер уголовного наказания является подходящей стратегией для развития результативной карательной политики.

В заключение этой главы мы можем сделать следующие выводы:

1. Негативная тенденция в динамике применения насилия в свою очередь связана с увеличением убийств среди общего количества

⁷⁷ Игнатов, А.Н. Концептуальные основы, направления и меры противодействия криминальному насилию / А.Н. Игнатов, К.В. Вишневецкий, А.А. Кашкаров // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2018. С. 136

преступлений, скрытой насильственной преступности, рецидивизма, покушений на жизнь граждан, совершенствования признаков преступности, выполняемой профессионалами. За последнее время главным источником возникновения обстановки, побуждающей к совершению преступления, является расслоение населения по материальному признаку, которое до этого момента не встречалось. Всё это содержится вместе с навязыванием подрастающему поколению самых низменных ценностей и возникшим морально-идеологическим вакуумом.

2. Предупреждение преступного насилия, а также хулиганства строится на базовых положениях предупреждения преступности и включает в себя меры как общесоциального, так и специального криминологического характера. Общая социальная профилактика насильственных преступлений и хулиганства осуществляется в ходе социально-экономического строительства, в процессе развития общества. Уменьшение противоречий и дисбалансов в обществе уже имеет профилактическую направленность. В свою очередь, специальная криминологическая профилактика насильственных преступлений и хулиганства включает меры по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений данного вида, а также меры индивидуального профилактического воздействия на конкретных лиц.

Успех в предупреждении насильственных преступлений и хулиганства зависит от полноты их раскрытия и обеспечения неотвратимости наказания за совершение этих преступлений. Несоблюдение этих требований быстро приводит к повторному совершению преступлений отдельными лицами и вовлечению в них новых участников.

3. Существует отрицательная статистическая связь между тенденциями общественной опасности насильственных преступлений и тяжестью карательных практик, что свидетельствует как о нерациональности карательной политики, так и о наличии дефектов судебного правосознания.

Если нынешние тенденции строгой карательной практики сохранятся, то прогнозируется дальнейшее ослабление уголовно-правового воздействия на лиц, совершающих насильственные преступления.

Следует раз и навсегда отказаться от корректировки карательной политики в виде амнистий и помилования. Карательная политика государства с соответствующей юридической базой должна быть рассчитана на длительное время. Только с помощью таких методов наказания смогут выполнять ту функцию в обществе, ради которой они и вводились.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итоги нашему исследованию, хочется отметить, что толкование таких вопросов, как вопросов уголовно-правовых норм считаются актуальной и сложной проблемой в уголовном праве. Это обуславливается тем, что от понимания воли законодателя зависят многие аспекты правоприменительной деятельности по реализации уголовной политики в Российской Федерации. Проведя сравнительно-правовой анализ развития российского уголовного законодательства об ответственности за преступления, связанные с насилием за последние десять лет, отмечается постепенное расширение круга указанных преступных деяний, что характеризует наступательность российского государства на данную проблему.

Сформулируем основные выводы, выявленные в ходе исследования:

1. Под насильственной преступностью следует понимать исторически изменчивое, социальное и уголовно-правовое явление, которое представляет собой систему форм уголовного насилия, существует в определенное время, на определенной территории и имеет присущие ей количественные и качественные показатели. Мужчины, как правило, чаще всего прибегают к насилию для совершения преступления.

В ходе исследования стало известно, что уровень образования у преступников, прибегших к насилию, существенно ниже населения в целом. Также стало ясно, что такие преступники не имеют своего мировоззрения, поведение строится исключительно на инстинктах. Такие люди не чтят моральные принципы, принятые в обществе.

2. Насилие применяется в таких преступлениях, как: умышленное убийство, изнасилование. Насилие также применяется в процессе грабежа или похищения человека, однако в этих случаях оно служит достижением материальной цели. Преступления против личности наносят значительный вред общественному строю.

3. Негативная тенденция в динамике применения насилия – увеличение убийств среди общего количества преступлений, скрытой насильственной преступности, рецидивизма, покушений на жизнь граждан, совершенствования признаков преступности, выполняемой профессионалами.
4. Общесоциальные и специально-криминологические меры профилактики преступлений составляют основу для предупреждения преступного насилия. Общесоциальные меры реализуются в процессе эволюции социума. Профилактическое направление заключается в уменьшении разногласий в обществе. Специально-криминологические меры устраняют причины, а также условия, способствующие развитию насилия, и осуществляют профилактику в отношении лиц, прибегающих к нему.

Такая профилактика проводится с целью пресечения дальнейшего применения лицом насилия. Этапы проведения профилактики: выявление лица; постановка на учет в ОВД; определение причин и условий; принятия мер для их устранения; применение мер профилактики.

На основе информации, поступающей в ОВД, формируется список лиц, которые нуждаются в профилактике. Следует отметить, что поиск также происходит среди людей, составляющих низшие слои общества, ранее судимых по данным преступлениям несовершеннолетних детдомовцев и т.д.

Считаем, что следует уделять повышенное внимание к, так называемым, лидерам, сформировавшим отрицательно направленные группы по месту жительства, и своевременно их нейтрализовывать.

Полнота выявления преступления, а также справедливость наказания за него влияют на успех в профилактической деятельности. Однако при игнорировании данных требований вся работа сводится к нулю и возобновлению роста насилия.

5. Совершенствование карательной политики и правосознания судей обязательно, поскольку это является важным фактором целостности мер профилактики.

По нашему мнению строгая политика применения наказаний и постепенное развитие общественной профилактики и контроля будут являться довольно эффективным сочетанием для борьбы с преступным насилием. Уменьшение тяги граждан применять насилие, реализацию ее установки, а также обеспечение эффективного наказания – значение данной позиции.

Основные направления для оптимизации карательной политики: поддержка наказания в самой строгой форме с ее обоснованием. Бесмысленно формировать карательную политику исходя из колеблющихся показателей преступного насилия. Следует выработать наиболее рациональный подход, который будет основан на прогнозировании динамики преступного насилия.

Адекватность карательной политики и способов ее реализации, безусловно, зависят от утвержденных изменений в уголовном законодательстве, регулирующего назначение и исполнение наказания.

Таким образом, противодействие преступному насилию продолжает оставаться важной проблемой для общественной безопасности.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

РАЗДЕЛ I НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ И ИНЫЕ ОФИЦИАЛЬНЫЕ АКТЫ

- 1 Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 // Российская газета. 25.12.1993.
- 2 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ (ред. 07.04.2020)
- 3 Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 24.04.2020) // Российская газета. 22.12.2001. № 249.

РАЗДЕЛ II ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

- 1 Абельцев, С.Н. Личность преступника и проблемы криминального насилия / С.Н. Абельцев. М.: Юнити, 2013. 312 с.
- 2 Антонян Ю.М. Актуальные проблемы насилия в российском обществе // Уголовное право. 2010. № 3. 63 с.
- 3 Антонян Ю.М. Насильственная преступность в России. М., 2006., 98 с.
- 4 Антонян Ю.М. Хулиганство как мотив преступного поведения / Ю.М. Антонян // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2017. № 4. С. 94-101
- 5 Борбат, А.В., Пономарев, П.Г. Насильственная преступность. Хулиганство с признаками насилия: меры предупреждения / А.В. Борбат, П.Г. Пономарев // Российский следователь. 2006. – № 2. 140 с.
- 6 Бородин, С.В. Преступления против жизни / С.В. Бородин // Российский следователь. 2009. № 7. 610 с.
- 7 Быргэу, М.М., Литвинов, А.И. Опыт профилактики насильственных преступлений / М.М. Быргэу, А.И. Литвинов. М., Экмо, 2006. 251 с.

- 8 Варыгин А. Н. Криминология и предупреждение преступлений : учебное пособие для среднего профессионального образования / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпкинова ; под редакцией А. Н. Варыгина. 2-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 610 с.
- 9 Воронин, Ю. А. Введение в криминологию: курс лекций : учебное пособие / Ю. А. Воронин. 3-е изд., стер. Москва : ФЛИНТА, 2019. 290 с.
- 10 Гревцов Ю. И. Лекции по общей теории права : учебное пособие / Ю. И. Гревцов. Санкт-Петербург : СПбГУ, 2019. 452 с.
- 11 Грудинин Н.С., Ястрибова Д.М. Общие направления виктимологической профилактики насильственной преступности // Nauka-Rastudent.ru. 2016. № 8. 12 с.
- 12 Долгова А.И. Преступность, статистика, закон. М., 2007. С. 123-129
- 13 Дуюнов В.К. Наказание в уголовном праве России - принуждение или кара // Государство и право. 1997. № 11. 66 с.
- 14 Зубкова, В.И. Уголовное наказание и его социальная роль: теория и практика / В.И. Зубкова. М.: Проспект, 2009. 309 с.
- 15 Игнатов А. Н. "Социально-демографическая и уголовно-правовая характеристика личности современного насильственного преступника" Криминология: вчера, сегодня, завтра, № 4 (39), 2015. С. 93-98.
- 16 Игнатов А.Н. Концептуальные основы, направления и меры противодействия криминальному насилию / А.Н. Игнатов, К.В. Вишневецкий, А.А. Кашкаров // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2018. С. 133-141
- 17 Ильяшенко, А.И. Основные черты насильственной преступности / А.И. Ильяшенко // Социологические исследования. 2007. № 4. С. 31-48.
- 18 Ильяшенко, А.И. Типология лиц, совершивших насильственные преступления / А.И. Ильяшенко // Российский следователь. 2011. № 3. С. 39-42

- 19 Криминология. Учебник для вузов / под ред. Бурлакова В.Н., Кропачева Н.М., Спб, 2003. 411 с.
- 20 Криминология: Учебник / под ред. Н.Ф. Кузнецовой. М.: Проспект, 2010. 496 с.
- 21 Криминология : учебник и практикум для бакалавриата и специалитета / И. Я. Козаченко, К. В. Корсаков. М. : Издательство Юрайт, 2018. 277 с.
- 22 Кибальник А. Насильственные действия сексуального характера // Росс. юстиция. 2006. № 2. С. 26-27
- 23 Кириллов Д.А. Индивидуальная профилактика преступлений органами внутренних дел. Учебное пособие. Тюмень, 2004. 138 с.
- 24 Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Криминализация и криминология. Научные труды МГЮА. №1. М., 2005. 185 с.
- 25 Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Криминология и проблемы криминализации // Журнал российского права. 2004. № 12. С. 46-50.
- 26 Красуцких Л. В. Роль человеческого фактора в определении карательной практики // Актуальные проблемы права России и стран СНГ-2003: Мат-лы IV междунар. науч.-практ. конф. - Челябинск: Южно-Уральской государственной университет, 2003. - Ч. 2. 0,2 п.л.
- 27 Красуцких Л. В. Понятие карательной практики и ее роль в сдерживании преступности // Актуальные проблемы права России и стран СНГ-2004: Мат-лы VI междунар. науч.-практ. конф. (1-2 апреля 2004 г.): в 2 ч. - Челябинск: Южно-Уральской государственной университет, 2004. 0,7 п.л.
- 28 Мандель Б. Р. Психология стресса : учебное пособие / Б. Р. Мандель. 2-е изд., стер. Москва : ФЛИНТА, 2019. 252 с.
- 29 Масленников, В.И. Криминологический портрет насильника / В.И. Масленников // Черные дыры в российском законодательстве. 2010. № 4 С. 45-48.

- 30 Марков А.А. Влияние средств массовой информации на правонарушения: автореф. дис. ... канд.юрид.наук / А. А. Марков, СПб, 2000. 25 с.
- 31 Наумов, А.В. Российское уголовное право. Общая часть: Учебник / А.В. Наумов. М.: Инфра, 2008. 452 с.
- 32 Определенность и неопределенность права как парные категории: проблемы теории и практики : материалы конференции : в 3 частях. Москва : РГУП, 2018. Часть 1. 2018. 460 с.
- 33 Плохова, В.П. Насильственные преступления против личности: криминологическая и правовая обоснованность / В.П. Плохова. М.: Юридический центр пресс, 2006. 278 с.
- 34 Пономарев, П., Ильяшенко, Л. Проблемы совершенствования норм общей части УК, влияющих на ответственность за насилие в семье / П. Пономарев, Л. Ильяшенко // Уголовное право. 2009. № 3. С. 48-52.
- 35 Пономарев П.Г. Насильственная преступность: меры предупреждения. М.: Юрист, 2006. № 2. 94 с.
- 36 Расторопов, С.В. К вопросу об изучении личности преступника, причинившего вред здоровью человека / С.В. Расторопов // Черные дыры в российском законодательстве. 2011. № 3. С. 26-28.
- 37 Рахманова Е. Н. Проблемы уголовного права, криминологии и исполнения уголовных наказаний : учебное пособие / под редакцией Е. Н. Рахмановой. Москва : РГУП, 2019. 264 с.
- 38 Савельева, О. Ю. Криминология : учебное пособие / О. Ю. Савельева. Тольятти : ТГУ, 2019. 236 с.
- 39 Сверчков В. В. Преступление и состав преступления. Особенности преступного поведения и уголовного преследования : учебное пособие для вузов / В. В. Сверчков. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 335 с.
- 40 Серегина Е. В. Криминология : 2019-08-23 / Е. В. Серегина, Е. Н. Москалева. Москва : РГУП, 2018. 232 с.
- 41 Состояние преступности – январь-декабрь 2010 год // Министерство

- Внутренних Дел Российской Федерации – <https://мвд.рф>
- 42 Состояние преступности – январь-декабрь 2019 год // Министерство
Внутренних Дел Российской Федерации – <https://мвд.рф>
- 43 Старков О.В. Предупреждение преступлений. Учебное пособие / О.В.
Старков. СПб.: Юридический центр Пресс, 2012. 778 с.
- 44 Стаценко, В. Г. Криминология : учебник / В. Г. Стаценко. Минск :
Вышэйшая школа, 2018. 281с.
- 45 Сухов А. Н. Криминальное насилие в семье: личностный аспект :
монография / А. Н. Сухов, О. В. Старикова, А. В. Молоствов. Москва :
ФЛИНТА, 2019. 74 с.
- 46 Тютюнник, И. Г. Корыстный мотив в структуре преступлений против
свободы личности: уголовно-правовой и криминологический анализ :
монография / И. Г. Тютюнник. Москва : Юстицинформ, 2017. 170 с.
- 47 Уголовное право России. Общая часть : учебник / под редакцией В. В.
Лукиянова [и др.]. 3-е изд., испр. и доп. Санкт-Петербург : СПбГУ, 2018.
628 с.
- 48 Центров, Е. Сексуальные преступления / Е. Центров. М.: Проспект, 2010.
С. 59-64
- 49 Шарапов, Р.Д. Физическое насилие в уголовном праве / Р.Д. Шарапов.
СПб.: Питер, 2011. 227 с.
- 50 Шошин, С.В. Основные направления предупреждения рецидивной
преступности в России / С.В. Шошин // Криминологический журнал
БГУЭП. 2008. № 2. С. 22-25.

РАЗДЕЛ III ПОСТАНОВЛЕНИЯ ВЫСШИХ СУДЕБНЫХ ИНСТАНЦИЙ И МАТЕРИАЛЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПРАКТИКИ

- 1 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 января 1999 г. № 1
(ред. от 03.03. 2015 г.) «О судебной практике по делам об убийствах»

- 2 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27 декабря 2002 г. № 29 (ред. от 16.05. 2017 г.) «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое»
- 3 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 4 декабря 2014 г. № 16 «О судебной практике по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности»
- 4 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 15 ноября 2007 г. № 45 «О судебной практике по делам о хулиганстве и иных преступлениях, совершенных из хулиганских побуждений»
- 5 Приговор № 1-114/2017 Кушвинского городского суда Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.
- 6 Приговор № 1-457/2017 Орджоникидзевогo районного суда г. Екатеринбурга Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.
- 7 Приговор № 2-6/2018 (2-37/2017;) Ставропольского краевого суда // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.
- 8 Приговор № 1-33/2016 Свердловского областного суда // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.
- 9 Приговор № 2-11/2017 Курганского областного суда // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.
- 10 Приговор № 1-145/2018 Невьянского городского суда Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.
- 11 Приговор № 1-52/2019 (1-609/2018;) Серовского районного суда Свердловской области // ГАС РФ «Правосудие» – <https://sudrf.ru>.